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Věrné své stoupence
rosíme, aby nám v hojné míře svě

řovali drobný tisk: visitky, plakátky,
pozvání ke schůzím, divadelní ozná
mení a j. v. K prosbě té máme váž
nou a důležitou příčinu.

Věrné přátele své prosíme, aby
k tomui jiné povzbudili.
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v Praze ep. 5%0-KHI.

TYZI7ZZZ 7ZZDYŽZŇ
72ŽDŽZD2LNZNA

/aN
NVZZZILÍ



Knihy a brožury družstva Vlast

Průvodce Prahou a jejími církevními e
dějepisnými památkami. — Pomocí prof
Jos. Vávry sestavil J. Flekáček. Cena
90 hal. Tento dil popisuje památky
Hradčan a Malé Strany.

Desatero socialní demokracie. Rozebírá
Dr. Rud. Horský. III. Pomni, abys den
sváteční zničil. Cena 8 h. í

Dr. Aug. Smetana, kněz-odpadlík. Dle vlast
ních spisů jeho napsal Dr. Václav Ky
Jovský. Cena 12 h. ©

Pryč se zpovědí!? Od Dra Aug. Eggera,
biskupa Svato-havelského. Přeložil Fr.
Rymnický. Cena 16 h.

0 nuceném sňatku civilním a rozlučitel
nosti manželství. Řeč Dra Jul. Nejedlého
(otisk z „Našich Listů“) s poznámkami
úvodními a dodatkem. Čena 12 hal.

Luteránství v Čechách- až po bitvu na Bílé
Hoře. V Historickém kroužku „Vlasti“
přednesl Dr. Karel L. Řehák. Cena 94 h.

Má protestantství přednost před.katoli
ctvím ? Posuzuje a řečníkům na schůzích
katolických doporučuje Th. Dr. K. L.
Behák. Cena 12 h.

Sedlák Petr Chelčický, praotec „českých
bratří“. Napsal a v historickém kroužku
Vlasti přednesl ThDr. Karel Lev Řehák.
Cena 24 hal.



Ročník VINÍ. 19140. Číslo 3.—4.

Obrana víry.
Vydává Tisková Liga v Praze.

Redaktor

Vlastimil Hálek.

*

Církev na poli charity a kultury.
Řeč, kterou proslovil na V. sjezdu česko

slovanských katolíků v Hradci Králové,
29. srpna 1909

Vlastimil Hálek, farář z Liboce.:

E

V PRAZE.
KNIH1ISKÁRNA DRUŽSTVA VLAST. — NÁKL. TISK. LIGY.



Církev na poli charity a Kultury.
Řeč, kterou proslovil na V. sjezdu českoslovanských
katolíků v Hradci Králové 29. srpna 1909 VLASTIMIL

HÁLEK, farář z Liboce.

Kristus založením církve utvořil instituci,
která svojí krásnou organisací objímá celý svět.
Ona jest ale duchem a životem a proto vdy
chuje svého ducha a svůj život dle vůle Kri
stovy všem národům a generacím. Poněvadž
církev jest stále žijícím Kristem, září její duch
a vliv do všech socialních poměrů a stává se

též svojí pravdou a milostí středním sluncem,
kolem něhož má se celý lidský život otáčeti.
Bez církve a bez evangelia stáli bychom. V su
rovosti a sobeckosti pohanství a bez ;obou“přišli
bychom k němu zas: to by byla budoucnost
moderního světa bez křesťanství.

Církev jest rukou, která vedla po všecky
zčasy společnost lidskou po slávyplné dráze So

cialní spravedlnosti a kultury.
Od té doby, co zaznělo veliké axioma evan

gelia: »Milovati budeš bližního svého jako sebe
i
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samého,« z úst božských, zavál lidstvem vše
omlazující vánek jara a jitra charity, kterou
Kristus posvětil příkladem svého života.

Než, co jest charita? Křesťanskou charitou
rozumíme: milosrdnou lásku jednotlivce k jeho
trpícím spolubližním dle zákona a příkladu Krista
Pána. Spasitel učinil lásku k bližnímu kriteriem
křesťana. Ano ještě více: Kristus činí z potřeb
ného oltář obětní a každý dar obětní, který se
naň přináší trpícím bližním, přijímá pro sebe.

Spasitel vstoupil v řady lidstva a vyvolal
autoritou svých myšlenek, slov a skutků díla
lásky, dávaje sám na sobě její příklad. Dojat
jest ztrátou peněz chudé ženy, pospíchá po trní,
aby hledal ztracenou ovci a béře ji na svá ra
mena. Tisíce krmí na poušti a zachraňuje před
smrtí. Oběťslabostí, cizoložnici zachraňuje a vrací
jí čest, Magdaleně nový život určuje, své rámě
rozpíná po dítkách, varuje před pohoršením jich,
osmero blahoslavenství přináší, chudým evan
gelium zvěstuje. — Jaké to projevy lásky k lid
stvu! —

Chce pomoci nejen duši lidské, hříchem
zdeptané, ale i bídě a bolu těla. Toť odkaz jeho
církvi.

Jako stará, nikdy utišená píseň bolu, zní
v temném dunění světem lidská bída a egoismus,
co lidstvo na světě trvá. Uprostřed temného du
nění těchto příšer, jimiž člověk krvácel z tisíce
rých ran, pronesla církev slova Kristova, jako
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Jeho odkaz: »Misereor super turbamu« — »Líto
jest mi zástupu« a rozvinula obrovskou činnost
charity. Vlévala olej smíru v poměry a víno kře
stanské lásky do ran společnosti.

S celou svojí duševní silou, s plnou mocí
své autority třímala církev po všecky věky pra
por křesťanské charity a kultury. A třeba za
dnešní doby státy se snaží pro blaho lidu pra
covati, nemohou se přes to nikdy odříkati kře
sfanské dobročinnosti. Láska církve nikdy ne
sestárne, nikdy se neunaví tam, kde má všem
vším býti. |

Ne vždy měla církev materielní dary, měla
však vyšší ideálnější statek, měla lásku, která
silnější jest nad smrt, zaujímajíc místo v mi
lionech šlechetných duší, jež celou svoji bytost
zasvětili službě chudých, nemocných a trpících.
Měla svoje srdce, aby milovala ty, na jichž be
drách kříž lidské bídy těžce spočíval, měla srdce,
jež rozumělo řeči bídy a bolesti, a kde mohla
za všech dob, otevírala svoji ruku k zlatému do
bročinění.

Charita stala se pravou podmanitelkou světa,
neb má moc učiniti jiné šťastnými, aneb aspoň
velkost jich neštěstí zmírniti. Jako slunce život
budí, tak probouzí charita všecky schopnosti
duše ke květu, přičiňuje malbou k nim jasné
barvy a obdarovává občerstvující vůní.

Byla to křesťanská charita, která sirotků se
ujímala, hladové sytila, nuzným oděv dávala,
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k loži nemocných pospíchala, léky donášela,
v bolestech těšila, smrtelný pot umírajícím stírala,
a těm nejchudším, po nichž ani na pohřeb ne
zbylo, rakev, rubáš a hrob zaopatřovala. Kře
stanská charita ujímala se poutníků a cestují
cích, otroky a vězně vysvobozovala, a nebylo
bídy lidské, aby ji nezmírnila. Charita šla světem
řadami lidstva za idealní božskou osobou Krista,
o němž praví písmo, že »procházel země dobře
čině«,

Ovšem nebyla také tato ratolest na stromu
života církve uchráněna před bouřemi. Nechala
se ohnouti, oloupiti o listí, ale nikdy zlámati, a

jednoho dne, kdy svět to nejméně tušil, vyhnala
zase nový list a květ.

Bol a bída lidská ze světa se odstraniti ne
dají. Avšak zmírniti je pokud možno, jest záslu
hou církve. Bez ní potekou proudy bídy světem
a slzy v očích nikdy nevyschnou. Pokud církev
trvala a trvati bude, dojde žebrák svého chleba,
nemocný ošetření a sirotek soucitného srdce.
Dech lásky, vnikající do všech poměrů, jest po
divuhodným darem církve. Než kde má vydatně.
působiti, musí býti doprovázen pochodní víry,
která srdce rozněcuje. Největší doby víry byly
největšími dobami lásky; to dokazují nesmaza
telným písmem dějiny. V každém městě, v kaž
dém místě, kde sídlel křesťan, před každou bra
nou kláštera, bujel pěstěn květ křesťanské lásky.
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Jest pak požadavkem spravedlnosti, aby
v naší době egoismu, materialismu a nepřátel
ských směrů protináboženských, zvláště proti
katolických, byla odhalována veliká díla charity
a kultury, která vytvořil duch církve ku blahu
lidstva. Ty tvoří nepřetržilelné pouto mezi Bo
hem a člověkem, mezi tímto a druhým světem,
tajuplné společenství mezi lidstvem, byť je různá
vyznaní dělila, živý nezdolatelný pomník vlády
Kristovy v člověčenstvu. »Láska k duši stává
se duší lásky.«

Působení církve na poli charity a Kultury
za uplynulých 1900 roků je tak obrovské, že by
nestačilo kolik knih k jejímu zobrazení, tím méně
jedna přednáška.

Proto jest mi možno v dnešní řeči učiniti
jen několik etap a podati některé ukázky zásluh
církve o dobročinnost.

Ježto pak záleží na tom, aby v širší kruhy
přišly ve známost nové podniky charity, t. j.
ochrana dívek, nádražní missie, péče o vystě
hovalce a dnešní sjezd se k tomu dobře hodí,
bude mi prominuto, když u těchto odborů, od
louče se od hlavního směru přednášky, se po
někud déle pozdržím.

I.

Církev musila míti známku, kterou by se
líšila od všech společností pohanských, musila
míti korunu, kterou by vládla duchovně všem,
a která by byla vrcholem křesťanské dokonalosti,
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a toujest láska, o které řekl sv. Pavel: »Láska
přemáhá svět.«

Svět tuto lásku poznal, vyčerpal ji v rodi
nách, ve veřejnosti, v nemocnicích, Žalářích a
všude, kde trpělo lidstvo: Bylo mnoho za ni
vděčných, ale neschází též nevděčníků, hlavně
v naší době. »Pryč s charitou — volají nepřátelé
křesťanství — my chceme jen humanitu, ta nám
postačí!«

Kristus zosobněná láska překonal láskou
své protivníky; tak i čistá, něžná charita pře
může směry chladné, vypočítavé, zištné hu
manity.

Stojí před námi starý pohanský svět, který
opovrhoval chudobou, ukovával otroky, hnal za
jatce do divadel, aby tu za jásotu diváků stali
se obětí lačných šelem, usmrcoval novorozeňata,
osudu ponechal nemocné.

V rodinách hluboká mravní hniloba, a skoro
žádná láska, na venek oslňující nádhera, sláva
a lesk, uvnitř nejhroznější egoism a materialism.

Ba i velicí duchové: Horác, Virgil, Ouin
tilián, nemohou ubrániti se chybnému názoru
o chudých a trpících, byť i jinak vynikali roz
hledem nad své vrstevníky. Scházíť jim kře
sťanství.

Ovšem nevymizel veškeren soucit tehdy,
našla se i tehdy milosrdná srdce, ale vše to ne
dostihlo nikdy mohutnosti křesťanské charity,
aneb mělo to účel politický.
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Marně hledáme tu dívku a muže, kteří by
opustili na světě všecko a zasvětili svůj život
trpícím spolubližním.

Objevuje se národ israelský. První ukázky
charity, určité povinnosti k chudině, k druhým
lidem počínají se krystalisovati. Dekalog na hoře
Sinai jest předzvěstí slov lásky z úst Kristo
vých.

»Byl člověk, který sestupoval z Jerusalema
do Jericha a upadl mezi lotry« — promlouvá
prosfounce Spasitel. Neříká, zda byl bohatý,
chudý, žid, nežid, oblíbený, opovržený, to mu
lhostejným. Hlavní věcí proň jest, že byl ne
šťastný.

Fariseové k přikázání o lásce připojovali:
»A nenáviděti budeš svého spolublížního,« Kri
stus však zavolal do světa: +»Alejá pravím
vám, milujte nepřátele své, dobře čiňte těm, kteří
vás nenávidí a modlete se za ty, kteří vám
protivenství činí a utrhaji vám, abyste byli
synové Otce svého, jenž jest v nebesích, jenž
slunci svému velí vycházeti na dobré i na zlé
a déšť dává na spravedlivé i na nespravedlivé.«
(Mat. 5., 44., 45.)

Takhle dosud nikdo na světě nemluvil.
A s kříže v bolestech na ďábelsky se radující
své katany slétají slova lásky: »Otče, odpust
jim, neboť nevědí, co činí.«

A věkopamátná slova: »Což jste učinili jed
nomu z bratří mých, to mně jste učinili,«
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(Mat. 25. 40.) jsou símě celé křesťanské
charity.

Otec sklání se k dítkám, silný k slabým,
svatý k nečistým, zdravý k nemocným, svo
bodný k svázarým. A tato milosrdná láska
není obmezena ani pohlavím, ani stavem, ani
národností: »Není ani žid, ani Řek, ani svobodný,
ani muž ani žena, ale všichni vy jedno jste
v Kristu Ježíši.«

»Jeden jest váš Otec, který jest v nebesích.
Vy všichni ale jste bratří.« (Mat, 23. 8—9.)
Tof překvapující učení, které se stalo pružinou
charity, Přestává rozdíl společenský, přestává pán
i otrok, rozdíl mezi bělochem a černochem, člo
věkem vředy pokrytým a člověkem oslňující krásy
těla, mezi člověkem v purpuru a Lazarem polo
oblečeným. — Každý má v duši stejný obraz
Boží a stejnou cenu před tváří Boha.

Nový život společenský rodí toto učení, po
vinností lásky prýští se z něho jako lazurové
potůčky, a z nich ty nesčetné ústavy, zařízení,
podniky charity katol. církve. Organisace církve
stává se zároveň organisací dobročinnosti. Jak
zářně ukazuje se první mladá obec křesťanská:
»Množství věřících bylo jedno srdce a jedna
duše: aniž kdo něco z toho, co měl, pravil býti
svým, ale všechny věci byly jim společné.«
(Skut. apošt. 4. 32.)

Pohané se diví novému nebývalému zjevu.
Zář lásky nové, nebývalé, neznámé, začíná hřáti
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neúprosně do všech poměrů života. Proud
charity uchvacuje i srdce pohanů a celý názor
pohanský řítí se do hlubiny minulosti a jako
báječný pták fénix vystupuje a vznáší se nad
lidstvem nový život lásky, soucitu, oběti, slito
vání a nadšení.

Mohutné proudy skutků víry v. charitě
vyvolávají věkopamátná slova sv. Jana Zlato
ústého.

»>Kdojen pro sebe žije a jiné zanedbává,
jest: zbytečným na světě a nenáleží k našemu
rodu.«

Svatý Ambrož (De offic.): »Nic se ne
doporučuje křesťanům více, než slitující se
láska.« |

Právo individua (jednotlivce) počíná teprve
křesťanstvím. Toto založilo nejen duchovní svo
bodu (liberté), ale i také učilo rovnosti (égalité)
všech lidí před Bohem. Otrok stal se rovným cí
saři římskému, který se halil v purpur a ve zlatě
se nořil, poněvadž měl jako on klenot nesmrtelné
duše, obraz Boží.

Nejdojemnější příklady péče o vězně čteme
v aktech mučedníků z dob velikého pronásledo
vání, jak se horlivá láska křesťanů k vůli víře
v žalářích ujímala.

„Když pak z dob válek křesťané byli v zajetí,
neznala obětavost druhých křesťanů mezí. Byly
sbírky konány, církevní majetek prodáván, aby
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se zajatí mohli vykupovati. Vznikají celá bratr
stva a řády ku blahu vězňů.

Kdož ocení činnost papežů Řehoře Vel.,
Pavla I., Sixta V., nadšených světců Felixe
z Valois, Jana z Malta ve. Španělsku, Petra
Nolaska a Reimunda z Pennafortu ve Francii.
Vzniká k prospěchu vězňů právo assylní,
přímluva biskupů, návštěva uvězněnýchv jistých
dnech.

Sjakou láskou pracovala tu církev na vy
kupování těch, kteří do zajetí a otroctví upadli. —

Jediný biskup Candidus vykoupil 12.000 za
jatců, Biskupové prodávají zlaté nádoby, aby vy
kupovali zajatce.

(A z první mladé církve rostou nové domy
milosrdenství, ústavy, kláštery, špitály, sirotčince,
chudobince a všecky domy lásky, ať už je jak
koli pojmenovala. Mnohé snad zašly a zbyly
z nich ssutiny. Ale i ty mluví a dosvědčují, a
ne-li již rozmetané kameny, tedy hlas dějin po
tvrdí, že církev postavila si v dějinách lidstva
velkolepé pomníky, kterým rovné dnešní huma
nita dosud nemá.

Během století snad někdy zbledl ideál
dobra v lidstvu následkem bouří časových a
zdálo se jako by církev sama hvězdnaté roucho
své lásky zahalila. Než pokaždé, když byla
toho potřeba, znova zazářila charita jako maják
zbudovaný církví, na Životní cesté trpícího

Jidstva, |
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Církev má ideální postavy ve světových
dějinách, jichž jména jsou nesmrtelná, po
něvadž jsou spjata s díly »lásky«. Mužové
jako. Řehoř a Martin z Touru, jež doba jejich
jako »pomoc slabých, oko slepých, otce sirotků a
těšitele vdov« velebila, budou tak málo zapome
nuti, jako sv. Benedikt, který pevnou rukou
símě křesťanské kultury po Evropě rozsíval nebo
sv. František z Assissi, který ničeho neměl a
miliony rozdal. |

Kol hlavy církve září gloriora charity ze
všech století, a sama naše doba, která se pyšní
svými skutky humanity, nebude moci ji nikdy
zastíniti. |

Kde kvetla víra, kvetla láska. Jako lidský
bol a Žal jest všeobecný, stala se i láska —
dík církvi — všeobecnou. Žádná doba, žádné
místo, žádný národ nebyl z děl lásky vyloučen.
Kde budovala církev říši své milosti, buduje
i říši lásky.

Pokud lidstvo bude v tomto údolí slz na
světě, kde z každého oka lidského dle vůle Boží
tekou slzy, bude nemožno utrpení ze srdce lid
ského, jež touží po nekonečném, vyrvati, ale bude
možno je láskou jen zmírniti.

Postupme do středověku.
Zákonodárství Ludvíka Pobožného zřizuje

veliké útulny — hospitály, z nich nejznámější
jest Hotel-Dieu v Paříži,
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Vedle mnichů sestupují se ve středověku
laikové v řády bratrské za účelem péče o ne
mocné a chudé, Měšťanstvo zřizuje domy »sva
todušní«, nemocnice »sv. Jiří« a »sv. Jiljí«, tyto
poslední zvláště pro nakažlivé nemoci, jmenovitě
pro malomocné, za městem, které podléhaly do
zoru církevnímu.

Kruhy pak rytířské spojují myšlenku péče
o chudé s myšlenkou ochrany poutníků Jeruza
lemských za válek křižáckých. Tak založen řád
rytířů německých a svatojánských a jimi zřízeny
vlastní nemocnice.

Také český národ, sotva že světlo víry Kri
stovy od slovanských apoštolů uzřel, jsa od při
rozenosti měkké povahy, stal se i dobročinným.
Stalo se to postupem veskrze přirozeným. Jako
v katol. církvi charita vede až na Golgotu, kamž
citné ženy Spasitele doprovázely, a přesně dále až
do katakomb, tak i všude, kdekoli křesťanství
bohozvěsty bylo rozžato, duše lidská naladila se
k dobročinění. Křesťanství od charity odděliti
nelze. To se stalo příchodem křesťanství v národě
českém.

Věc kterákoli na světě se musí posuzovati
podle vykonaných zásluh. A nyní sami posuzujte
zásluhy katol. církve.

Ženu přivedla v důstojnosti na dnešní výši,
tím, že zavedla rodinu a celou civilisaci do světa.
Církev to byla, která bojovala proti otroctvía
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pod křížem vyvinulo se právo a svoboda všech
našich lidí.

Kdyby církev nebyla nic jiného provedla,
než zrušení otroctví, dosti dokázala. Ale ona bo
jovala taképroticísařůma králům,kteřínadužívali
svojí moci, takže v Evropě se nemohla moc pa
novníků proti lidu vyvinovati, jako se vy
vinovala ku př. v zemích pohanských.

Dnes bojuje církev dále proti nadvládě
kapitálu, kartelu a S nimi spojenému tisku.

Zvláště ujímala se církev trpících žen. Prodej
křesťanských otrokyň k účelům prostituce byl
od synů Konstantina Velkého, Konstantina
a Konstanze kolem roku 348. po Kristu za
kázán.

Pán otrokyně, která se prohlásila za kře
sťanku, nesměl ji více na trh k prodeji vésti,
nýbrž směl ji jen někomu prodati, kdo byl kře
sfťanem. Není pochyby, že tento zákon, děkující
za svůj původ církvi, ničivě počal působiti na
prostituci,

Aby křesťanské otrokyně, které byly nuceny
k prostituci, osvobodili, věnovali mnozí křesťané
celé své jmění.

Dle Theodosianského kodexu (Lib, XV.
tit. 8.) byl trestán pán dívky, když ji nutil
k prostituci, a ona se odvolala ku ochraně
biskupa. |
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V naší pak době náboženské lhostejnosti
dospěl obchod s dívkami takového rozsahu, že
se stal hrozivým socialním zlem. Bohužel, že ve
vrstvach lidu není posud známo, jak četné jsou
oběti, které tento lidstva nedůstojný obchod vy
žaduje, jak nesčíslné jsou slzy rodičů dívek,
které plodí brutální postup obchodníků s dívkami,
vrhajících je do otroctví, jaká muka musí tyto
oběti snášeti za doby svého zajetí. Obchod
s dívkami jest výsměchem kultury a humanity
XX. století,

A tu přistupuje církev k novému, mo
dernímu podniku své charity k ochraně ženy
a zakládá pro ni láskyplná zřízení: »Nádražní
missie«. Budiž mně prominuto, jestliže s ohle
dem užitečného a časového toho | zařízení
se o něm šíře zmíním, aby u příležitosti dneš
ního valného shromáždění známost o tom se
rozšířila,

Každá doba má své nebezpečí, každá doba
jich protilék.

V prvních stoletích po stěhování národů,
když civilisující vliv církve co nejúčinněji působil,
zařídil klášterní klausuru a utvořil z klášterů
místa ochrany a klidu, kterých bylo tak velice
při mnohých ještě barbarských mravech zapotřebí.
Když pak víra nadchla křesťany ku zbožným
poutím k Božímu hrobu, do Říma a jiných
slavných poutních míst, povstaly řády, které dle
svých pravidel měly za povinnost, poskytnouti
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cestujícím nocleh a o ně pečovati. Byla zaklá
dána bratrstva, jako zvláště bratrstvo sv. Ducha,
které se rozprostíralo od nejzazšího severu až
ku Středozemnímu moři; toto mělo Špitály a
poutnické noclehárny skoro v každém větším
městě.

Tehdy byla města, která vznikla při po
svátných místech klidu, velikými posvátnými hrady
pro lid dělnický a ženy.

AŽ posud chovají právě veliká města nej
více nebezpečí pro mládež, zvláště mladé dívky.
Dnes jsou to veliká města, kde jednotlivec mizí
a svému osudu je ponechán. A tu opět byla to
katolická církev, jejíž duch lásky k blížnímu,
jejíž touha po záchraně duší věřících přispěl
k založení podniku, jímž by mladé dívky došly
ochrany. Než leží to v povaze katolické charity,
že málo o sobě dává mluviti. Dnes jest toho
právě třeba, aby hodně mnoho o dílech kře
sfanské charity se mluvilo, aby liberální kruhy
nemyslily, že mají ve svých vychvalovaných
dílech humanity něco nového, dosud nebý
valého. í

Jak myslím, může se říci, že není nic no
vého v charitě. Podobná věc byla vždy v jiné
formě, přiměřené tehdejším poměrům, což se dá
snadno z dějin církve dokázati. Na díle pak
křesťanské charity pracovaly po všechna století
právě katolické ženy. Církevní dějiny to po
tvrzují.
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Ženy vytrvaly se Spasitelem neohroženě
i pod křížem a opět ženy byly první, které spa
třily Spasitele oslaveného. A kdykoliv od té doby
Kristus opět trpěl během věků křesťanských
v církvi své, vždycky věrně držely s Kristem a
stály u kříže jeho silné, neohrožené ženy kře
sťanské a bránily Pána svého; kdykoli civilisace
křesťanská budovala nějaké veliké a vznešené
dílo, mívala zpravidla účast na něm a zpravidla
zásluhu o ně ne poslední též nějaká veliká žena
křesťanská.

A křesťanské paní jsou to i za dnešní doby,
které podnikly významné dílo charity — zřizo
vání nádražních misií a působí v nich.

Jest zjev stejně nepopíratelný jako smutný,
že naše mládež -stále a Ččetněji opouští domácí
krb, domácí kraj a stále houfněji stěhuje se do
velkých měst. Ještě smutnější však jest pravdou,
že přemnozi z jinochů a dívek pojednou ocitají
se v nebezpečích duševních a tělesných, jež ne
jsou s to zdolati, v příležitostech k zlému,
o nichž ve své mladické nezkušenosti nemají ani
potuchy, v okolnostech tak spletitých i těžkých,
že snadno je mohou zaplatiti vším, co Bůh jim
dal nejdražšího na cestu Života pfo Čas i pro
věčnost. Ale nejsmutnější snad jest — věc to
na venkově méně známá — že dívkám tato
nebezpečí hrozí u samého nádraží, sotva je opu
stily. Ne tak zřídka nepovolané ruce se jim na
bízejí — pod zástěrou ovšem přátelskou — aby
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nezkušené, které se jim svěřily, za krátký
čas o vše oloupily, i o to, co dívce křesť. je to
nejdražší.

Počet obětí, které ročně požírá moloch
velikého města, nedá se ani přibližně udati, a
jsou mezi nimi dívky nejlepší, které měly a
mohly býti oporou a útěchou drahých svých
v daleké domovině. A nejvíce to bývají dívky
— sirotci, jichž -smutný osud na světě líčí
Svatopluk Čech v básni >»Lešetínský kovář«
v nádherné písni »o lešetínských zvonech«.

»Truchlily jste se mnou zvony, hudbou
temnou. — když jsem otci lůžko v černé zemi
stlal — a když stlali k němu srdci mateř
skému — se sirotkem smutným hlas váš na
řikal.«

Nemajíce nikoho ve své rodné obci, ubírají
se bez rady, bez pomoci, bez výbavy s uzlíčkem,
když se před tím rozloučily na hřbitově s hrobem
drahého otce a milované matky, do velikého
města na službu.

Jest všeobecně známo, jak příliv do měst,
přes všecky pokusy jej zabrániti, každým rokem
roste. .

Ve městě obdrží dívka výnosnější službu
než na venku a to skoro v každý čas. To také
láká mnohé, které se do města nehodí, nemají
potřebných vědomostí a také chuti k práci, a ty
právě nejsnáze propadají záhubě,
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Duchovní správcové vidí, jak jedna mladá
dívka za druhou opouští farní osadu a ubírá
se do města — otec nechává odejíti dceru, ho
spodář děvečku — a kam? — — Do velikého
města! — — —

Plny mladistvé naděje jdou tam a netuší
nebezpečí, která jim hrozí ve dvojím ohledu;

Vykořistěním a svedením! — Jak se jim tamvede?

Kdyby duchovní viděli ty mladé dívky, jak
se strachem na nádraží přijedou a ohlušeny ne
zvyklým hřmotem, plny divné nedůvěry a zara
ženosti, tu by se zachvěli strachem o své osad
níky v cizině.

Tobiáš mladší nevyšel z domova bez vůdce.
Archanděl sv. Rafael ho doprovodil. Má ne
zkušené dítko do větších ještě nebezpečí se
pustiti bez vůdce a vůdkyně? Bohužel pře
často se vůdce ovšem nabízí, ale to — svůdce.

O nebezpečích velkoměstských nemívají často lidé na venkově ani zdání.

Tak aspoň dá se dílem vysvětliti, proč mo
Joch velikého města tolik obětí ročně požírá.
Počet ani přibližně nelze udati těch, jež veliké
město připravuje co rok o to nejvzácnější, co
Bůh a rodičové dávají dětem na cestu pro život

i věčnost.
Ona neví ulici, číslo, nanejvýš jméno ro

diny. Ano mnohé dívky udají čísla domu, která
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neexistují. Tu jest dáma-členka, která aspoň
nocleh dívce obstará a další poradí.

Než, jsou horší lidé na nádraží, kteří tam
jdou, aby dívky lákali do nepravostí, Přijela
dívka do velikého města. Na nádraží nabídl se
jí neznámý pán, že ji doprovodí. Stmívalo se,
Šel s ní dále a dále, až domypřestaly a nikoho
na polích nepotkávali. Tu se děvče uleklo a bě
želo zpět, byvši zpočátku oním pánem pronásle
dováno.

Zde nemožno o zlém úmyslu pochybovati.
Co chtěl onen pán v pustých polích? Kdyby
bylo děvče upozorněno doma na nádražní misii,
nebylo by přišlo do tohoto nebezpečí.

R. 1903 přihodilo se v Mnichově na ná
draží, že na dámu-členku nádražní misie upřeně
se díval starší statný pán a pak k ní pravil:
»Nádražní misie, co je to?« — >»Spolek, který
dovede dívky do dobrých bytů,« odpověděla
krátce dáma. »To můžete každý den některé při
vésti, neb jsou rády u mne.< »Právě to zame
ziti jest účelem tohoto spolku.« »K smíchu,«
křičel drze onen pán, »zde zachytíte jednu, kdežto
já jich mohu mífi každý den deset i více, co
chci. Dívky ty jsou u mne velice spokojeny,«
a zmizel.

Připojuji k tomu, co svědkyně tohoto pří
padu napsala: »Ale Andělé Strážní těchto desíti
dívek jsou též spokojeni?«



I na jedinou dlužno čekati, byť to trvalo
sta hodin. Co znamená tato jediná zachráněná?
Celou cenu nejdražší krve Krista Pána! Co zá
leží na této jediné? ©Snad štěstí pro celou věč
nost! A co znamená tato jediná pro dámy-členky?
Odpověď dává sv. Chrysosthomus: »Nic na světě
se nevyrovná ceně jediné duše. Kdybys rozdal
obrovské sumy peněz chudým, neučinil jší nic
u porovnání k tomu, kdo jedinou duši Bohu
zachránil !«

Kanovník Můller Simonis ze Štrassburku
napsal své doby: »Všudy na nádražích drží nad
hončí ďáblovi stráž, aby ku svým zločinným úče
lům (obchod s dívkami) zaraženosti přijíždějících
dívek využitkovali, proto je povinností křesťan
ské charity, tělesné Anděly Strážné postaviti, kteří
by jako praví pomocníci chudých stvořením v
tomto těžkém okamžiku posloužili.«

U velkých měst jezdí často agenti — spro
středkovatelé obchodu s dívkami — na hodinu
dráhou napřed? hledí se ve vagonu s dívkami
seznámiti, přemlouvají je cestou, by s nimi šly
dívky do divadla nebo do některé zábavní míst
nosti. Ano, stalo se, že dívka přiběhla z vagonu
na nádraží k dámě-člence misie, s pláčem ji
prosíc, by ji chránila předneznámým mužem,
jenž ji vábí s sebou do Variété.

Kdy pak uvěří ten náš lid, kdy aspoň za
mezí ty hrozné poměry? Není to k pláči, že zde
se čítá těch žen zkažených, které svou čest, své
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tělo hanbě prodávají, na tisíce? a že ohromný
počet ten velikou částí patří k lidu z Čech?

Horlivý kněz vídeňský píše: »Ach, je-li
nějak možno, neposílejte tu mládež do velikých
měst! Za rok, za dva roky už jest po její po
čestnosti. A když poměry to žádají, aspoň se
v čas obrafte na >dílo sv. Filipa Nerejského«
II. Jackingasse 6., Bahn Mission, ale prosíme
včas a dejte zprávu, že tímto vlakem, v tolik
hodin a ten den přijede vaše dítko, aby někdo
pro ně došel, aby aspoň neupadlo hned do těch
drápů, ale v čas, aby v tom případu, kdyby
k tomu vlaku »členka« řádně nechodila, jí mohlo
býti sděleno, by k tomu vlaku došla.«

Nejen dívky, ale i starší ženy, paní s dětmi
jsou dovedeny dámami nádražní misie na místo,
kam jdou. Mnohédívky, které z domova utekly
rodičům, nacházejí přijetí členkou misie, která
jim, nemůže-li jich přiměti k návratu domů, za
opatří službu v dobré rodině a záchranu před
scestím. |

Velice pěkně osvětluje činnost nádražní mi
sie pozdravný dopis hraběnky, choti justičního
rady dra K. Trimborna, která je duší nádražní
misie v Kolíně nad Rýn., k nádražní misii Ví
deňské: .

»Opuštěným cestujícím pospíchat ku pomo
ci, koná se znamenité duchovní dílo milosrden
ství. Nádražní misie může se srovnati s milosrd
ným Samaritánem. Jestiť to na nádraží živý pro



jev víry, naděje a lásky, když tu každodenně
dámy věrně stojí, aby žádná z oveček ztracená
nebyla.

Krátce, my ctíme a těšíme Pána Ježíše,
který přišel ke svým a od svých nebyl přijat a
který nám pravil: »Cokoli jste učinili nejmenším
ve jménu mém, mně jste učinili .« — Buďme zmu
žilými a přes nepříznivou povětrnost vytrvejme
na nádražích. Bude se dámám vésti tak, jako po
licii: zřídka se třeba stane případ, který vyža
duje zvláštní energie, ale kdyby tu policie nebylo,
stalo by se mnohé neštěstí. Vaše práce bude
obětí, neboť není to nic příjemného docházeti
na nádraží, a to často, a tu čekati na dívky.
Avšak nečeká Pán Bůh též trpělivě na duše, až
mu budou chtiti sloužiti? Zdaž nesvoláváme touto
péčí o cizí opuštěné požehnání Boží na své
dítky jako kdysi Tobiáš? Ach, tak mnohé dobré
důvody nás povzbuzují. Než, nechci přestati,
abych dámám ještě nevtiskla hluboko do srdce
slovo Kristovo:

»Jest mi líto zástupů«, neb »Obcházejí vlci
v rouše beránčím«.

Obchodníci s dívkami těží z naší lhostej
nosti. Jaká to zodpovědnost pro nás! Jak budete,
dámy, rády, až při poslední cestě k nádraží ne
beskému Kristus vám vyjde vstříc se slovy: »Já
byl tím chudým cestujícím a ty jsi mě vedla.«
Pak odpovíte: Pane, kdy to bylo, když jsi byl na
cestách? Na nádražích, když jsi ubohé smutné
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dívce ku pomoci přispěla, bude zníti odpověď
nebeského odplatitele.«

Pro každého rozšafného člověka s upřím
ným srdcem pro spolubližní jest nádražní misie
úctyhodným podnikem. Není to žádný sport pro
dámy, které by neměly nic na práci. Připojuji
se k slovům dra Ciese, která pronáší ve své knize
o ochraně dívek: »V pravdě není to Žádná
zvláštní rozkoš, celé hodiny dlíti na stráži na ná
dražích se žlutobílým odznakem, který sta zvě
davých a také drzých pohledů sleduje.« Jestit
tam dáma-členka chladu, vedru a průvanu vy
stavená, celé hodiny v nudě bez prácea zase
jindy tak přetížená prací, že sotva stačí. Ne,
tisíckrát ne, jen láska k duším, jen láska k Bohu
sílí dámy = členky k vytrvání po leta na ná
dražích.

Je zajisté třeba k této službě vroucího ma
teřského srdce.

Než, vedle této hlavní úlohy nádražní misie
jest ještě jiný její veliký program, který ovšem
již jen při zapracované nádražní misii lze roz
vinouti.

Poskytujíť dámy-členky nejen přijíždějícím
dívkám radu a ochranu, ale i projíždějícím to
které hlavní město na delší cestě jinam radu. Tu
jim obstarávají nocleh, poradí skrze jízdní lístky
a výměnu peněz a často je i před dotěrností
chrání. Nádražní misie mohou dále zřizovati k
tomu účelu blíže nádraží útulek pro dívky, kamž
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členkami dívka jest dovedena, poněvadž na ná
draží jest obtížno před cizími lidmi s ní déle
mluviti.

Při tomto útulku zřizuje se Často i popta
várna služeb pro venkovské dívky. Velice pro

, spěšným zařízením nádražních misií je vyvěšo
vání plakátů na nádražích a ve vagonech, kdež
je výstraha pro dívky, dále adresa útulku, pou
čení o nádražní misii atd.

První nádražní misie byla zřízena v Mni
chově r. 1897 a slouží za vzor všem ostatním.
Dale zřízeny jsou nádražní misie v Kolíně nad
Rýnem, Důsseldorfu, Cáchách, Berlíně, Vratislavi,
Dortmundu, Frankfurtu nad M., Freiburku, Her
bestalu, Kasselu, Augsburgu, Bambergu, Wůrz
burgu a Řezně. Mimo Německo v Lucernu,
Lyonu, Marseillu, Milaně, Turině, Verviersu, Bru
selu, Ostende, Paříži a Londýně, posledně pak
u nás v Rakousku ve Vídní r. 1904 a v Praze
roku 1908. :

Zachoval bych se macešsky, kdybych se
nezmínil též o naší milé mladé »Nádražní misii«
pražské, která péčí Jeho Eminence r.dp. Leona
kardinála Skrbenského r. 1908 v Praze vstou
pila v život. Za 10 měsíců svého trvání poskytla
461 dívkám ochranu na nádražích, dovedla je
do místností spolkových, kde se jim dostalo stra
vy, noclehu i služby. |

Vděčného uznání zasluhují šlechetné dámy
pražské, přemnohé z kruhů šlechtických, které
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si vzaly »Nádražní misii« na. starost a nyní pře
mýšlejí na rozšíření činnosti a míní zavésti
další »ochranu dívek« ve víru velkoměsta.

Chcemedále získati i jiné dámy ve vět
ších městech po Čechách, kde jsou velká ná
draží, aby i tam poskytována byla rada cestu
jícím dívkám a ženám.

Z jednoroční činnosti pražské »Nádražní
misie« uvádím několik zajímavých obrázků:

Mladé děvče přijelo z Č. Budějovic vlakem
na nádraží cís. Fr. Josefa do Prahy. Byla stí
žena padoucnicí a doufala, že v Praze bude
vyléčena. Kde a kým zdraví jí má býti navrá
ceno, nevěděla. Bez peněz a dokladů přijela a
obrátila se na radu k ochránkyni, o níž zvěděla,
přečetšiplakát, vyvěšený na nádraží budějovickém.
Ochránkyně se jí ujala, doprovodila ji do spol
kové místnosti, kde dostalo se jí stravy a kde
přenocovala. Druhého dne ji ochránkyně dopro
vodila k prof. MUDr. H., který dívku —ač při
jetí jindy bývá spojeno se značnými výdaji —
vzhledem k její chudobě a dovednosti v šití šatů
a v ručních pracích, bezplatně a doživotně do
ústavu přijal. Potřebné doklady dodatečně ochrán
kyně obstarala a jmenovanému panu profesorovi
doručila.

Drahou přijelo do Prahy 1ldleté děvčátko
K. L. Mělo jet do své rodné obce, nalézající se
několik ještě stanic za Prahou. Bylo beze všech
prostředků a zůstalo o hladu, nevědouc si rady
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ani pomoci, zprvu na perroně, potom v nádražní
čekárně. Přítomná ochránkyně ujala se dítěte,
doprovodila je do spolkové místnosti, kde mu do
stalo se stravy a ochrany. Prostřednictvímochrán
kyně bylo policejním ředitelstvím v Praze dítěti
zapraveno jízdné, jež příštího dne odjelo do
svého rodiště. ©

Mladé děvče, slušného, zdravého vzhledu,
přijelo z venkova na nádraží cís. Fr. Josefa.
Tázána ochránkyní, má-li již službu, odpověděla
dívka, že místo již má, neboť prý poslala jisté
ženě na její žádost fotografii a služební knížku
s obnosem 1 K. Ochránkyně, jíž bylo nápadno,
proč fotografie byla vyžádána, nabídla děvčeti
průvod, jejž děvče rádo přijalo a doprovodila
je dle udané adresy k dohazovačce P. v Praze-II.
Tam uvítala obě stará paní, které dívka učinila
návrh, aby ponechala si korunu, již jí byla po
slala, ale vrátila jí knížku a fotografii. Ale ona
to odepřela, vymlouvajíc se, že paní kancelaře
je na cestách, a že jest již na odpoledne ob
jednán pán, který děvče do služeb přijme. Na
to bylo děvče odvedeno do spolkové útulny, kde
bylo přijato. Odpoledne vydala se ochránkyně
v Uanou hodinu opět k oné dohazovačce, aby
se přesvědčila, zda snad děvče neupadlo do
rukou špatných. Pán se nedostavil. Jelikož celé
počínání ženštiny vzbuzovalo podezření, byla
ochránkyní ještě jednou vyzvána za vydání slu
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žební knížky a pohrozeno policií. Na to knížku
vrátila ihned, jen podobiznu prý ztratila.

Pro nepříslušnost byvši z Drážďan vyob
cována, přijela drahou do Prahy desetičlenná
rodina. Otec, matka a 8 dětí, z nichž nejstarší
bylo blbé a nejmladší kojencem. Až do Prahy
byla jim cesta zapravena. Bez haléře, hladová,
přijela rodina do Prahy. Obecenstvo, které bylo
na nádraží, soucitně hovořilo o hrozné bídě a
žalostném osudu ubožáků; aby však někdo
hleděl jim uleviti, nikoho nenapadlo. Ochránkyně,
poradivši se se službu konajícím strážníkem, za
hájila mezi přítomnými sírku. Obratem vybrala
15 K 20h, jež zubožené rodině odevzdala. Pří
tomní chválili obětavost ochránkyně a chvali
tebnou činnost spolku. Mezi jinými byl tui Cizí
pán, který větším obnosem přispěl a ochránkyní
za rychlou pomoc osobně se poděkoval.

Devítileté děvčátko přijelo samo z Vídně.
Nevědouc si rady, zůstalo opuštěno a bez
ochrany na nádraží. Ve chvějících se rukách
drželo adresu tety, kterou otčím děvčeti na
cestu dal. Ochránkyně ujala se dítěte a dopro
vodila je k tetě. Zle však byly uvítány. Teta
vyzvala ochránkyni, aby dovedla dítě zas tam, kde
je byla vzala. Nepomohly prosby a rozklady.
Ochránkyně dovedla děvčátko do útulny spolku.
Když v různých ústavech bylo marně žádáno
za opuštěné dítě, ujala se děvčátka paní před
sedkyně našeho spolku, pí. M. hraběnka West
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phalenová, které podařilo se mu ve vychovatelně
zjednati příslušné zaopatření a výchovu.

Dvě skupiny školaček přijely v průvodu do
Prahy na výstavu. Při cestě Prahou jedno děv
čátko se opozdilo a zabloudilo, Plačícího děcka
ujal se občan, který zvěděl od dítěté, že přijelo
nádražím cís. Frant, Josefa I., dovedl je tam a
odevzdal ochránkyni. Čeho bylo třeba, bylo te
lefonicky projednáno, a dítě vráceno průvodky
ním. Ostatní dítky s jásotem přivítaly ztracenou
družku, která strachy stále usedavě plakala.

Končím o nádražní missii několika slovy
našeho slavně panujícího sv. Otce Pia X., která
pronesl na ochranu dívek: »Ochrana dívek jest
vznešené a posvátné dílo. Jsem vám vděčen, že
jste se podjali díla, které jest tak užitečné pro
blaho duší. Přičiňte se, pracujte vytrvale, a po
daří-li se vám jen jedinému hříchu zabrániti, je
dinou dívku násilí svůdce vyrvati, vykonali jste
něco velikého. Jestliže se jednou musíme před
P. Boha postaviti, abychom mu složili účty o
svých činech, rozpomene se na ony duše, které
jsme Mu přivedli!«

Mám líčiti činnost spolku sv. Rafaela k o
chraně katolických vystěhovalců, kteří se slzou
v oku opouštějí svůj domov, a než najdou si
za oceáném lepší chléb, vydáni jsou na pospas
nebezpečím daleké cesty? I k těm vysílá v ústrety
katol. církev své muže s odznakem zlaté ko
tvice do přístavních měst, na lodi, nádraží, aby
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jim přispěli radou a pomocí. A jak moderních
prostředků užívá tu stará charita? Každému vy
stěhovalci poskytne spolek modrou doporučující
kartu, kterou si vystěhovalec připevní na Šat
na prsou. Dle této karty poznají ho důvěrníci
spolku sv. Rafaela na nádražích, na lodi, v pří
stavních městech a poskytnou mu zdarma —
z lásky křesťanské — radu stran noclehu, ho
stince, výměny peněz a další jízdy. Kdo jednou
sám cestoval, ví ze zkušenosti, jak vítána jest
dobrá rada na cestě. Tím vítanější jest pro vy
stěhovalce, prosté venkovany, kteří často nikde
mimo rodnou osadu nebyli. Zvláště pak pro
dívky, jdoucí do Ameriky, jest dobrá tato o
chrana spolku sv. Rafaela, by nebyly zavlečeny
do prostituce, by neupadly do rukou šejdířů.
Jak veliká to práce charity moderního útvaru,
jak veliká to péče církve o cestující. Projevy
velikých papežů Lva XIII. a Pia X. pro spolek
sv. Rafaela neustávají vybízeti obětavé katolíky
k této socialní a kulturní práci v době mo
derní. —

Měl bych nyní podati obraz působení klá
šterů ženských i mužských v celém světě na
poli charity a kultury. Rozsah jeho byl by tak
obrovský, že by naň dnešní celá řeč nestačila.
Podám jenom některé části.

Velkolepé jest působení řeholnic v Rakousku.
Vydržujíť 11 ústavů ku vzdělání učitelek, ve
směs s právem veřejnosti, 4 vyšší dívčí školy,
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158 vzdělávacích a výchovných ústavů, 44 mě
šťanské a obecné školy, 464 soukromé obec
né školy, 13 průpravných škol.

Mimo to vyučují v 133 veřejných obec.
Školáck, dále v 189 výrobních, 144 průmyslo
vých, 8 jazykových a 15 hudeb. školách, 6
kursech pro učitelky prací, 19 školách pro ve
dení domácnosti, 9 vychovatelnách pro chudé
dítky, 1 ústavu pro dcerky vojen, mužstva, 108
zahrádkách, 30 pokrač. školách, 325 opatrov
nách, 95 útulcích proděti, 111 sirotčincích, 148
chudobincích, 13 útulcích pro starce, 253 špi
tálech, 131 nemocnicích, dále v 146 stanicích
pro ambulační nemocenské služby, 4 nalezin
cích, 28 asylech pro služebné, 12 trestnicích a
polepšovnách, 7 zaopatřovacích domech, 3 zá
chranných domech, 2 věznicích, několika stech
pro mrzáky, 6 asylech pro zmrzačelé, 6 špitá
lech pro nevyléčitelné, 4 ústavech pro slepce,
13 ústavech pro choromyslné, 7 ústavech pro
hluchoněmé, 4 ústavech pro blbé, 6 domech
pro malomocné, 1 klinice porodnické.

Kromě tohoto působí na 4 rolnických ško
lách, 1 lesnickém .asylu, 1 plavecké škole, 1
přímořském hospici, 13 léčebných ústavech, 1
léčebném ústavu pro nervy, k tomu v dětských
nemocnicích, domech pro rekonvalescenty, asy
lech pro učedníky, asylech pro měšťany, továr
ních školách a opatrovnách, kursech pro uči
telky a na 95 jiných ústavech.



— 33 —

Ve všech okresích vídeňských jest 35 dět
ských opatroven, které rovněž jeptiškami řízeny
jsou. V těchto byly za jediný rok 6672 děti
ošetřovány, vyučovány, ano i stravovány.

Ve 30 školách pro chudé dívky bylo za
rok 4230 děvčat vyučováno, v 17 sirotčincích
a útulcích pro děti as 4000 dítek, v 7 útulcích
pro starce 3000 osob, ve Špitále sv. Františka
ročně 801 nemocný s 25.000. ošetřovnými
dny obslouženo.

Dále dovoluji si pozornost obrátiti na jeden
dům, na který Rakousko může býti hrdo, po
něvadž jest to nejen vzorný ústav pro Rakousko,
ano mohu říci pro celou Evropu: jest to dům
milosrdenství pro nevyléčitelné. Týž má nyní
420 postelí, a když nedávno slavil jubileum
25letého trvání, mohl se každý přesvědčiti, že
v této době byl 3581 nevyléčitelný s 1,518.724
ošetřovnými dny nákladem 1,822.468 K oše
třován. í

Kdyby milosrdné sestry sv. Vincence z Paula
v tomto domě bídy nic jinak nepůsobily, než
že jen o to se starají, aby nevyléčitelní ne
mocní smíření se svým osudem a božskou Pro
zřetelností umírali, vykonaly tím již charitativní dílo.

Jako příklad cituji slova, která napsal pri
mární lékař všeobecné nemocnice a řádný uni
versitní profesor při své návštěvě tohoto domu
v č. 29. časop. »Medicinische Presse«: »Zbožná
mysl, dobré ošetření, láskyplné zacházení jsou

3
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těmi v pravdě účinnými prostředky, kterých se
zde dostává v nejhojnější míře těm, jichž utr
pení již ani lékařská věda nemůže zlomiti. Spo
kojenost, která září z očí téměř všech chovanců,
utvrzuje nás v tom názoru, že jsou to právě vy
jmenované prostřeďky, které nevyléčitelným při
nášejí aspoň nějaký pocit štěstí, a vysvětluje
veřejnosti, proč se zde nestanou případy sebe
vražd, s nimiž se denně, jak v novinách čteme;
u nevyléčitelných setkáváme.«

Dcery božské lásky ve Vídni přijaly, vy
učovaly a vypěstily (1868—1888) 53.053 dívky,

které hledaly. službu, vychovaly 6320 sirotků a
učily 6587 externích žákyň.

Dále vychovávaly v opatrovnách 9080 dítek,
20.840 žákyň v pracovních školách a 4934
služky v nedělních školách, spolu i ošetřily 2160
rekonvalescentů.

Milosrdné sestry v Gumpendorfu, které
taktéž mají soukromou školu, ošetřily za jeden
rok 2583 nemocných s 33.567 ošetřovnými dny.

Mimo to vydržují 5 špitálů se 702 lůžky,
opatrovaly ve 3 sirotčincích 410 chudých si
rotků, vyučovaly v 9 opatrovnách 3415 chu
dých dítek. Mimo Vídeň ošetřily ve 24 špitálech
s 1548 lůžky, v 8 sirotčincích 584 chudé
dítky a vyučovaly v 22 opatrovnách a 16 pra
covnách 3216 dětí. Podlehlo jich však též 24
za tento rok svému povolání.



Dovolím si ještě jedno odvětví uvésti: Uy
Ššulinky ve Vídni. Za 240 let od svého zalo
žení (1640) vyuč. přes 200.000 dítek. Majíce
svůj ústav pro vzdělání učitelek, jenž jinde stojí
stát ročně 60.000 K, vydaly naň od r. 1870
na 1,860.000 K nedostávajíce žádnou subvenci.

Dcery božského Spasitele ve Vidmi oše
třovaly v 50 filiálkách od r. 1857 126.000 ne
mocných a ve školách učily 300.000 dítek. Vy
daly pak v mateřském domě a 4 filiálkách ve
Vídní v poledne přes 1,000.000 porci,

Musím se zde ještě o tomto zmíniti. Jdete-li
v týdnu neb v neděli v poledne kolem kláštera,
najdete tam na sta hladových osob, které če
kají na klášterní polévku, a to nejen u bohat
ších klášterů, ale i u chudých, které o to málo,
co mají, se s chudinou dělí. Táži se: Kdo viděl
něco podobného u vrat paláců našich mnoho
násobných milionářů?

Každý by nyní myslil, že při tomto půso
bení jsou kláštery v Rakousku v stálé úctě
u všech bez rozdílu, neboť samy též nečiní roz
dílu ve vyznání a národnosti při ošetřování ne
mocných. Než bohužel vidíme, jak katol. církev
nejen nyní snad, ale od prvních počátků kře
sťanství jest stále v Šanc vydávána pronásle
dování a nenávisti.

Strašnýatentát na charitu spáchalaFrancie
prohlášením Gambettova proslovu: »Le Cléri

3



calisme, voilá l'ennemil» za státní základní
zákon.

Výroční zpráva (1900) sester sv. Vimcence
ve Francii vykazovala
porcí v lidových kuchyních. . . . 25943.324
návštěv nemocných . ........ „576.000
obvazů . ... 2 0 082.752
starců obojího pohlaví Vr asylech . . 12.000
nalezenců .„ . . . -2 2 2.. 11.000
v jeslích dětí. . . . .. ... ... „ 2921
sirotků v sirotčincích ... „30.309
ve školách žáků ..... 22 182.843

A na tuto armádu dobrodiní nedala Francie
ant sou. La France ingvate!

Výroční zpráva »Bratří křesťanských škol«
vykazovala: 2009 škol, sirotčinců, ústavů pro
hluchoněmé se.žáky 321.833, 515 škol v ko
loniích a cizině se 120.252 žáky, 6 ústavů
učitelských, 12 rolnických škol, 48 technických
a průmyslových, 82 obchodní, 350 patronáží
mladeže.

Na světové výstavě 1900 obdrželo 12 rol
nických škol bratrských zlatou medalii. Střední
školy vykazovaly za posledních 10 let 5914
bakkalauvedtů. Pensionát v Passy odchoval 207
inženýrů. Světová výstava 1900 přiznala ústa
vům bratrských škol: Velkou cenu (Grand Prix)
za obecné školství, druhou za průmyslové,
třetí za sociální výchovu, čtvrtou za Koloni
saci, dohromady 4, Dále 14 zlatých medalií,



— 37 —

22 stříbrné, 14 bronzových, 7 čestných uznání,
61 pochvalné. Numeri loguuntur. Za to ob
držela nedávno tato kongregace vypovídací de
kret. La France inbecille!

Nové zařízení škol státních stálo 345 mi
lionů, roční vydržování 40 milionů franků. Č'esť
la France Jnmive.To jest sebevražedná poli
tika Framcie v lupičské válce proti charitě.
Židovsko-zednářské živly chtí Francii materielně,
moválně a duševně zničiti. A to děje se vše
ve jménu svobody, vovnosti a bvatvství.

Řád »petites soenvs des pamvres« čítal r.
1899 4500 sester a zaopatřoval 30.000 starých
lidíve 275 asylech. A vůbec řády ženské prodo
bročinnost předzákonem spolkovým čítaly 200.000
členů a měly obrat 10 miliard franků. Tyto
číslice ukazují, že je naprosto nemožné, aby tuto
činnost stát nahradil. Francie dopustila se na
sobě nejhroznější sebevraždy.

Dostala se mi do ruky poslední zpráva zr.
1908 o působení nemocnicMilosrdných Bratří
rakousko-české řádové provincie, jichž jest 15,
a sice ve Vídni, Krakově,Jebřidovicíchv Haliči,
v Praze, Gorici, Nov. Městě n. Met., Těšíně, Pro
stějově, Kuksu, v Brně (2) Letovicích, Štýr. Hradci,
Linci aVyzovicích. Ty maji dohromlady 1511 postelí
a ošetřilyza jedimy rok 15306 katolíků, 63
Řeky, 487 evangeliků, 3 stavokatoliky, 621
žida, 21 lidí bez vyznání, z nichž 18.247
osob se pozdravilo a 1283 osobám bylo po
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slouženo k smrti. Počet ošetřovacích dní páčil
se na 482.728 za jeden rok.

Jak skvělétoČíslicenejčistší láskykbliž
nímu bez ohledu na jeho náboženství; jak ve
liké oběti strádání, námahy, nočního bdění, na
pjetí nervů jsou v nich ukryty! | Zdaž mohou
se zednářsko-židovští liberálové, kteří nemají pro
kláštery než posměch, pochlubiti takovou obě
tavostí?

- A v dnešní době? Milosrdné sestry nalé
zámev ženskýchvěznicíchunešťastnýchodsou
zených. žen. Samy dobrovolně volí uvěznění
s nimi. Odsouzené ženy odbudou si svůj trest,
milosrdné sestry zůstanou tam dále. S trestan
kami pracují, se procházejí, se modlí, uprostřed
nich spí, ano celý život tráví. Jak trudný to
často život uprostřed nejspustlejších žen, zba
vených všeho studu. Jaké nadávky jest sestrám
často vyslyšeti. Mnohá trestanka odsouzená stát
ním soudem do vězení, majíc kol sebe jen mil.
sestry, domnívá se, že ty ji vězní, a proto na
nich vylévá si svoji zlost. Jaké tu třeba obě
tavosti! Než mil. sestry neumdlévají, přičiňují se
o jich vzdělávání, polepšení, uklidnění mysl,
o trpělivost s osudem.

Maje sám na farnosti ženskou trestnici
v Repích jsem svědkem nadšení a vytrvalosti
mil. sester, které samy nezapírají, že jest lépea
příjemněji působiti u nemocných, sirotků, mrzáků
než v trestnici. Čím Širší zde obor působnosti,
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tím větší jest obětavost sester ve. věznicích pro
trestánky.

Výmluvnoujest dále statistika činnostiSpolku
sv. Vincence ve všech zemích světa. Na př.
za r. 1905 obnášely příspěvky 12,368.650 K
a vydáno pro chudinu 12.589.737 K. Výmluvná
zajisté slatistika, avšak ještě výmluvnější jest
obětavá činnost členů. Milosrdné jejich ruce
klepaly na dveře největší chudoby. Ohřívárny,
útniny, stravovací stanice, oblékávny, nocle
hávny vstupovaly v život.

Ejhle »mrtvá vuka«! Mrtívá vnuka —
žije, ona jest rukou požehnanou, rukou pravé
křesťanské lásky a milosrdenství. Ona dává, ale
nevydívá.

Ukazuji na sv. Františku Regis, jenž čin
nost svou věnoval zvrhlým ženským osobám,
veřejným hříšníkům a konkubinářům. Pro po
kleslé ženy zřídil útulmy, konkubinářům po
máhal ke sňatku a zřídil k tomu spolky zbož
ných šlechetných dam.

Dovedl zapřísahat, prosit, hrozit trestem
Božím, až uposlechli.

Sv. Františka Regis, tohoto apoštola lásky,
zvolili sobě Vincenciani a začali kráčeti v jeho
šlépějích. Mravní bída a náboženská spustlost,
s jakou se často shledali, byla hrozná. Našli
často lidi, kteří až 30—40 roků i více v hříš
ném konkubinátě žili, a teprve až na smrtelném
loži dali se oddati. Našli dívku 16 roků starou,
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matku 2 nemanželských dítek. Našli 7Ž2letého
stavce, jehož svědomí tížil podobný hřích.

Ve Vídni od roku 1881—1893 změnili
3199 konkubinátů v řádná manželství a zlegili
movali tím 3409 dítek. Náklad na to obnášel
17.162 z1.—V Praze za jediný rok 1894 sani
rovali 668 konkubinátů a 773 dítky zlegitimo
vali. Tof činnost úžasná. Stálo to práce mnoho,
psaní, běhání, setkali se i s hrubosti lidskou a
nevděkem, jinak to nejde — ale vědomí, žě
Bůh v té rodině už nebude urážen, že bude za
chráněno několik set nesmrtelných duší, toto
blaživé vědomí oběti všechny vyváží. Obětavá
láska proniká k srdci; ubožák, jemuž se takto
pomohlo, jest nucen, jsa přemožen, zvolati:
Ano, musím se znova přivimouti k cívkvi,
která mi posilá tyto spásné amděly, tyto
apoštoly lásky nezištné.

I v Praze vešla v život »Konference
sv. Františka Regis«, která za obětavého pů
sobení dp. kaplana Amf. Hoffmanna z Král.
Vinohrad a p. V. Dvorského, katol. pracovníka,
vyhledává tyto ubohé a domluvou, radou i pe
nězi v těžkých případech právních, v opatření
listin potřebných napomáhá jim k svátostnému
sňatku a legitimaci nemanželských dítek.

A ještě několik slov zmínky o kongrega
cích, které se věnují missižm. V Rakouskujest
5 mužských a fedmna ženská kongregace, které
vysílají missionáře do pohanských zemí. V Pa
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říži společnost missijní obstarává 31. missijní
zemi 1159 missionáři. Jest to dluh vděčnosti,
který splácí Evropa východu, z něhož přišly
k nám: učení křesťanské a kultura. Na 800
milionů pohanů, tonoucích ještě v nevěře a mo
dlářství, očekává spásonosné učení víry křesťan
ské a nevypověditelné jsou oběti, jež katoličtí
missionáři přinášejí oněm zemím zlásky k Bohu
a k blížnímu. Nebo není to heroismus nejšle
chetnějšího stupně, když rakouský missionář P.
Wehinger po mnohaletém požehnaném působení
v Mandalayi r. 1899 se zástupem zmužilých ře
holnic usídlil se v Birmě uprostřed 30.000 malo
mocných, zakládal nemocnice a asyly, aby oše
třoval nejvíce nešťastné z lidstva, jich rány
čistil, útěchu sv. náboženství skytal a na
konec, sám se nakaziv, o osud s malomocnými
se dělil.

Jestliže epidemie, mov, zemětřesení v ně
kterém městě neb zemi vypukne, jsou řeholnice
prvními, které nasadí svůj vlastní Život k ob
sluze, až samy pod tíhou námahy a obětavosti
klesají, ba zmírají.

Zmínky zasluhuje další charitativní dílo
církve »Družima sv. Petra Klaveva.« Hra
běnka Marie Ledóchowská »pojala na počátku
protiolrokávského hnutí šlechetný úmysl opu
stiti své postavení jako dvorní dáma ve Vídní
a věnovati se zcela podporování afrických
missií.
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Dne 29. dubna 1894 Sv. Ofec Lev XIII.
podniku založení »Družiny sv. Petra Klavera«
požehnal. Missijní sestry působí v Africe, po
máhajíce výchovou ženské mládeže. Pobyt mezi
černochy, zimnice, parna, různá strádání vyžadují
tu velké oběti. Dále sbírají se příspěvky v Evropě
na missie v Africe. Družina vydává svůj Časopis
»Echo z Afriky« ve 40.000 výtiscích. Jak
ušlechtilé to snahy!

Zářivým pěstitelem charity byl sv. Otec
Lev XIII., zvaný pro svoji encykliku »papež
dělnický« neb »socialní papež«. Vzpomeňme
jeho zásluh o negerské otvoky proti ukrutným
otrokářům, o missie »bílých otců« v Africe,
poslání kardinála Lavigerie. Dle úředníchzpráv
z r. 1890 věnoval Lev XIII. ročně 1. podporám
chudých 427.125 franků, 2. školám 550.000 fr.
3. dobročinným a socialním účelům 2,000.000 fr.,
Právem končí vložená do rakve Lva XIII. perga
menová listina: ©»Málokterý papež může se
vedle ného postaviti co do dobroty srdce!«

Svědectví působení katol, církve nad jiné
vzácné, ne v době dřívější, nýbrž na výsluní
moderní doby vydal stařičký náš císa“ a kvál
František Josef I. zkušenostmi života a 60leté
vlády veliké říše přesvědčený, když 26. listo
padu 1908 pravil holdovací jemu deputaci katol.
duchovenstva v nové síni dvorního hradu ve Vídni:
»Ve vašich vnkou spočívají nejsvětější statky
lidstva. Věrnýmzastáváním svéhoduchovního
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veliké, ba neocenitelné sinžby.« Jak vážné to

svědectví panovníka moderní doby, „jenž po
GOleté vládě oceňuje tak význačnými slovy zá
sluhy katolické církve na poli kultury a charity|

Zmiňuji se jestě o jednom muži církve.
Kavdinal Jam Simov jako biskup v Raabu
založil ústav pro chudé a sirotky nákladem
100.000 K s nadací 80.000 K. Spolku k pod
poře kněží daroval 12.000 K, sirotčincům v Ma
gyar-Ovar a Šoproni po 20.000 K a 3 nadační
místa. |

Jako arcib.ostřihomský založil v Ostřihomě
opatrovnu a školu, složiv 80.000 K nadačního
kapitálu a nemocnici za 100.000 K. V Révko
márom založil dívčí školu nákladem 160.000 X,
v Nagyszombat sirotčinec pro 80 sirotků nákla
dem 600 000 K, ve svém rodišti sirotčinec za
200 000 K.

Na vychovávací účely věnoval celkem
přes 2,500.000 K. Každý pátek rozdal chudým
přes 1200 K. Celková suma, kterou vydal za
živa na charitativní účely, obnáší ua 10 mil.
korum. Testamentem věnoval na »Simorův fond«
pro chudé 1,000.000 K. Možno o jeho smrtiříci:
»Transivit benefaciendo.« |

Měl bych dále mluviti o lásce kchudým zvěčně
lého J. E. ndp.kavdinála Bedřicha Schwar
zenbevga, který rozdal tolik, že po něm dluhy
— ovšem čestné — zůstaly.
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O zesnulém udp. biskupu budějovickém
dv. M. Ríhovi přinesly české listy všeobecné
uznání, že při dosti skrovných jeho příjmech
byla jeho dobročinnost neobmezená a podotkly:
»Chudý přišel, chudý odešel. Když se stal bi
skupem, vydlužil se 2000 zl. a za 25 roků
biskupství neušetřil ani tolik, aby je zaplatil.
Když se prodalo vše, nestačilo na zaplacení po
hřebních výloh. Když kdysi jel na procházku obcí
Včelnou a potkal 80letého stařečkaŠanderu, da
roval mu se sebe vlastní kabát. —

Dílo lásky koná církev i dnes. Máme do
klady u nás. Nejdůstojnější metropolitní kap?
tola sv.-vítská ©zbudovala předloni chudo
binec ve Vraném. Na své osadě mám zřízenu
nadaci od kapitoly sv.-vítské, kdy držívala jednu
živnost v obci Vokovicích, pro chudé. Ndp.
biskup Fvimdď letos založil opatrovnu pro dítky
v Dejvicích. Z úspor strahovského kapituláva
zřízena opatrovna ve Střešovicích a jest vydržo
vána klášterem strahovským. Téměř všichni
hodnostáři kapitoly sv.-Vítské zakládají na
dace pro chudé a stářím sešlé, na podporu chu
dých dítek o Vánocích v obcích, kdež jsou ka
pitolní patronátní kostely.

Dojemný obraz charity vynořuje se mi
v mysli, když spatřuji, jak v poslední době
faváv L. Seymalter zakládá útulnu pro slepé
dívky, prosí, píše, jezdí, žebroní, sebe ponižuje
a volá: »Sami byste zaslzeli, kdybystepatřili
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na iu bídu, opuštěnost slepých dívek, za
jichž přijetí prosí chudé matky, stařičtí vo
diče, nemajetná obec. Nyní teprve vidim,
jak jsem sám malomocný, co platno, že
jsem vše, co mám, dal. O jak by více bylo
téch slepých dívek v útulně šťastných, kdyby
vice bylo dobvodinců. Jen kdyby ty dobro
činné duše mohly čisti, jak ty slepé dívky
v žádostech slibují, jak se budou za dobvo
dince modlit. poslouchat a pracovat. I moje
matička zesnnlá byla mladičká, když hvoz
nou nemocí stížena, zvak ztratila. Vice než
vše ji trápila ta věčná tma a mně pravila:
»Dítě, pamatuj, ta slepota je nejhovší!«

Církev od pradávna byla si vědoma, že bu
doucnost národů a Síla jejich spočívá ve výchové
dítek. Proto honosí se právem zásluhami Cotto
lengovými a Boskovými, kteří zachránili tisíce
mladistvých duší.

Za dnešní „doby rostou zdstupy opuštěné
a zanedbané mládeže, která postrádá dobrodiní
křesťanské rodiny. Nuže i tu charita naší doby vy
volala v život »Růžencovou výrobnu«< v Praze,
kdež spatříte ubohé mrzáčky, jak pomáhají si
částečně lehkou prací k svému vydržování, které
uhražují ze tří čtvrtin Šlechetná srdce katolických
dobrodinců.

Zajděte do »UÚtulku sv. Josefa« na Kr.
Vinohradech, který s jinými vybudoval pro zástup
ubohých dítek prací jinak přetížený kaplan
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Ant. Hoffmann, jenž svůj volný čas, odpočinek,
klade blahu dítek v oběť na oltář. í

Jděte Jo asylu milostného Jezulátka
v Praze, kde najdete nešťastné dítky, jimž mát
zemřela a které otce nemají. Když přejdete práh
domu tohoto, dotkne se vás něžný dech chavity,
která vedena nadpřirozenými motivy přičiňuje
se o dosažení ideálních cílů.

Zajděte na Hradčany do ústavu slepých
školou povinných ditek, jimž se obětují Milo
srdné Sestry, a poznáte působení »mrtvé ruky«,
která není »mrtvou«, ale »živou« pro dobro
činění.

A kdož se staral až dosud o Aluchonémé,
jichž tak značný počet? Stát si jich nevšíml, ani
země, ani okresy, ani obce, nechali je všichni
svému trudnému osudu.

Pouze Biskupové měli pro hluchoněmé
srdce útlocitné, budovali z prostředků svých,
duchovenstva a katolíků diecesánní ústavy pro
bluchoněmé, kdež nabývají tito vzdělání, výchovy
a uschopnění pro život. Proč nezmíní se o tom
různí řečníci na schůzích, kteří na lichou frázi
jsou tak bohati, ale skutku daleci. Proč aspoň

nedají pokoj nezištným a Slechetným dobrodin
cům lidstva. Či má nésti moderní doba sténum»nevděku« na čele?

Nemohu mlčením pominouti nové charita
tivní instituce, která právě po Čechách vstupuje
v život, tak zv. sirotčích vad v obcích i okre
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sích. Zařizují je okresní soudy ve svých obvo
dech za účelem vydatnější péče o děti osiřelé,
opuštěné, nezletilé. Sirotčí rady budou sestávati
z členů obce, z místního duch. správce. a říd.
učitele. Jelikož četní katolící vedle duchovního
budou zasedati v těchto sirotčích radách, roz
prostírá se jim nové pole charitativní činnosti
v moderní době.

V zájmu dobré věci doporučuji katolické
veřejnosti, aby nově zařizované sirotčí rady ne
byly podceňovány, ale naopak aby od katolíků
byly pokládány za nové místo charity a závodů
v ní o zásluhy.

V dnešních dobách, kdy klerus církve v roz
ličných novinách a spisech socialistických a po
krokářských, na schůzích a ve spolcích líčen
jest jako sbor lidí pro blaho a dobro lidu 4%
čeho mečinicích, zmíniti dlužno i lidumilnou jeho
činnost Soukromou.

Farní budovy nemine ani jeden žebrák,
sbívky vlastenecké, všeužitečné všeho možného
druhu v první řadě počítají na obětavost kněž
stva. Veřejnosti po většině zůstane tajno, co činí
kněz soukromé pro místní chudé a nemocné,
jak působí na mravně pokleslé, jak na mládež
školní a škole odrostlou, na ty, kteří z domova
odcházejí do ciziny neb na studie — bez rady
neb pomoci kněze tak mnohý by nestudoval
— veškerá vlastně činnost kněze jest: bránit
zlému a činiti dobré, je tedy lidumilnou.



U nás v Čechách charita křesťanskátaké
vydatně působila. Než, nedá se upříti, že větší
díla její utlačována jsou v poslední době oj?
politickými. Mnohé krásné podniky, jako my
šlenka zvěčnělého ndp. kardinála Schonborna,
zřízení »ústavu Magdalenek« pro nápravu pro
stitutek, nedošly celého uskutečnění. ©Chybou
také jest, že nepřízeň naší doby k charitě tvoří
přemrštěné čtení jen politických listů, a tím
udupává se smysl pro charitu.

Nevérci a naivní lidé těší se, že prý
s pokrokem vědy pokročí i lidský blahobyt a
spokojenost. Neupírám, že pokročila věda, že
pokročil snad i blahobyt, ačkoli o tom může
býti spor. Ale spokojenost v lidstvu nepokročila,
nýbržklesla.. Doba naše vynašla si vajffinované
radosti, ale trpí také raffinovanými bolestmi.
Ceny všeho zboží úžasně stoupají, cena Života
úžasně klesá. Kdyby tedy sebe více pokračovala
věda, vždycky zůstane místa pro charitu. Neboť
i kdyby spravedlnost vítězila ve světě, ijejí
hrany jsou příliš ostré a bolestné bez křest.
milosvdenství -a bez lásky. Nikdo z lidí není
tak chudý a tak ubohý, aby nemohl někoho
oblažiti.

Pokládám také za nutné, aby utvořen byl
v Čechách svaz a jednotná organisace
všech charitativních spolků, sdružení pracovníků
a časopisů. Pravé ohnisko pro křesťanskoučin
nost v lásce jest velenutno, poněvadž jen svor
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nou součinností a spojenými silami lze docíliti
jistějších a hojnějších úspěchů než v jednotlivosti
a odloučenosti.

Pokládal bych to za vzácný úspěch letoš
ního sjezdu katolického. kdyby zde položen byl
zdklad k ovganisaci charity v Čechách. A tu
klepám s prosbou na srdce katolických paní a
dívek, aby se přidružily k praporu pracovníků
pro charitu.

Účelem Svazu charitativního v Čechách
by bylo:

a) Odbývání každovočního charitativního
sjezdu, na němž by se jednalo o charitativních
otázkách.

b) Pobídky k zakládání místních, okresních
a diecesánních charitativních komitétů, t. j.
volných sdružení zástupců a pěstitelů charity
v jednotlivých místech s úchvalou církevní
autority.

c) Konání odborových diecesánních kon
ferencí chavitativních

d) Uveřejňování vědeckých děl i popular
ních spisků z různého odvětví charity.

e) Pěstění /isťovických studií o charitě.
f) Všestranná podpora chavitativního listu

»Květy lásky« a založení všeobecné vědecké
charitativní knihovny.

6) Pěstění různých odvětví charity.
4



— 50 —

Moravský spisovatel. K. Křen napsal o pů
vodu dobvočinnosti takto (v almanachu »Chu
dým dětem« r. 1894.):

Když Pán Bůh stvořil celý svět, díval se
na dílo rukou svých. Všecko bylo tak krásné
a plné souladu, a země i nebe skvěly se do
brotou a láskou Boží. Skřivánek se od země
k nebi pěkně kolečkem točil a zpíval o té do
brotě Boží a lásce, až andělé v nebi se rozpěli
ve velebné »Svatý Pán Bůh zástupů« a na zemi
zbožní lidé po namahavé práci sklonili kolena,
ruce sepjali, a modlili se v.pokoře: »Otče náš,
jenž jsi na nebesích.«

A Pán Bůh uronil slzu vadďosti, a slza do
padla na zemi a proměnila se v krásnou perlu.

A šli lidé, našli perim a neznali jejího pů
vodu a nevěděli ani, co je to. Přišliboháči a perla
se jim nelíbila. Nebyla broušena, neměla lesku.
Učení lidé ji také povrhli, prostý lid se jí ne
všímal a perla zůstala jak ubohá popelka na
zemi u veřejné cesty. S břehu jí voněla mateří
douška, skromná růže planá se na ni soucitně
dívala a sedmikráska pokyvovala vážně svou
hlavičkou nad opuštěnou perlou, perličkou.

A bylo zle na světě, tuze zle. Lidé jedni
měli všeho od Boha a druzí zase mřeli hladem.
Boháč se o chudinu nestaral a chudák neměl,
kam by hlavu položil a děti chudých. lidí byly
opuštěny, jak ta slza z oka Božího.
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A když byla bída největší a byla i v naší
krásné vlasti české, tož jednou šla žema, česká
žena, tou ušlapanou cestou života. Viděla všude
dokola tolik bídy. Spatřila nemocné, opuštěné,
osiřelé, zmrzačelé, nešťastné. I zželelo se české
ženě těch ubohých a sklonila se pod keřem růže
polní, kde voněla mateřídouška a sedmikráska
kvetla. A co tak trávutrhá a vzpomíná na bídu
lidskou, zarosí se jí dobré oči a slza za slzou
kane do trávy zelené, a každáslza jako jasná
hvězdička a mezi nimi jedna nejjasnější jako
skvoucí perlička.

A žena nevidí svých vlastních slz a vídí
jenom tu skvoucí perlu a béře ji do ruky a
ruka se chvěje a neví, co je to a plna roze
chvění zvedá uslzené oči k nebi a s nebe slyší
jako ze sna: »Co jsi našla, je slza Boží,a v ní
je Boží dobrodiní! Jdi a buď dobročinnou!
Hledej slzy lidské a kde jak můžeš stírej ty slzy
s tváře trpících!«

A šla žena, česká žena a plna blaženosti
nesla drahocennou perlu svým družkám.

»Kam dáme tu perlu, ten dar nebeský?«
tázaly se ostatní ženy.

»Do srdce, do svdcCe,« znělo to mocně a
velebně a od těch dob, jaký div, že křesťanské
paní mají ve svém srdci tu perlu, »Dobro
činnost«.

Staré jedno naše přísloví dí: »Celá dě
dina po nitce a chudému bude kosilka.«

4*
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A těch chudáků našich, Bože můj, kolik
je ajakými by byli, kdyby nebylo křestanských
srdcí.

II.

S charitou, kterou církev za všecka léta
svého trvání pěstila, šla ruku v ruce i Rulfuva,
její sestra a také vlastní dcera církve.Po dvě
tisíciletí vedla církev lidstvo v učení křesťanské
víry pro život duchovní, při tom však měla na
zřeteli i jeho blaho pozemské, kRulínvní po
vznesení a vzdělávání ducha.

Jest mi dnes při obrovském rozsahu před
mětu možno jen několika rysy předvésti váže
nému shromáždění zásluhy církve o kulíuvu.

Náboženství a kultura doplňují se navzájem.
Jako náboženství ukazuje £ naďzemskosti, kul
tura má na zřeteli pozemskosť. Mezi oběma
jest harmonie, neboť jedno potřebuje druhého.
Označuje-li civilisace stav relativní dokonalosti
občanského života, jest kulfuva relativním do
plněním lidské přirozenosti a každé stránky je
jího uspokojení v ohledu duchovním, morálním,
socialním, politickém, hospodářském. (Chceme-li
mluviti o vlivu katolicismu na knituvní život
národů, musíme mluviti o dílech církve minu
losti i přítomnosti. Kdyby církev nebyla schopna
Kulturní vývoj lidstva pěstovati, byla by po
strádala této síly v každé době svého trvání
Jestliže ale skutečně a nesporně v kulturním
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ohledu tuto podivuhodnou sílu během dějin pro
kázala, jest nepřípustno, aby se církev prohla“
šovala za neschopnou k blahu lidstva na dále
působiti. (Die sociale Befáhigung der Kirche
v. Heinrich Pesch. S. J. Berlin 1899 pag. 7.)

Kde vytýčen kříž, tam přišla první kniha.
Do Čech přinesena kultura křesťanstvím sv. Cy
rila a Methoděje. První knihu, kterou dostal
náš národ do ruky, bylo Písmo sv. Ba i celé
Evropě patří žezlo vzdělanosti zásluhou církve
křesťanské. Kam nepřišel kříž, zůstala /ma a
suvovosť. Křesťanství nevzalo do ruky motyku,
aby zničilo antiku, byf antická společnost žila
odporně. Co se dalo, uschovalo se.

Palacký pvotestamt praví, že sv. Cyril
a Methoděj křesťanstvím otevřeli Slovanům
bránu k osvětě novoevropejské a vřadili je
mezi návody vzdělané.

Pohleďme do geografie se zeměpisem.
Katoličtí missiondři byli a jsou do dnes nej
spolehlivějsími zpravodaji o krajích a různých
národech, jich zvycích a způsobu života. Cesto
vatelé, jako Holub a Vráz, zdrží se jen kratičkou
dobu unich a podávají hned svůj referát. Mis
sionář zůstává u nich stále a podává pak ze
vrubné zprávy.

Kolumbus plul pod praporem kříže objevit.
»Nový Svět«, Vasco de Gama s praporem
Nejsv. Vykupitele obeplul mys Dobré Naděje
a dostal se první po moři do Východní Indie.
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Magellan pod praporem kříže obeplul mys
Horn a po jeho zavraždění loď poprve obeplula
zeměkouli.

Řím, Florencie, Benátky, Milán, Parma,
Avignon, Lyon, Lissabon, Marseille, Vídeň,
Wůrzburg, Mannheim, Št. Hradec, Praha, Vra
tislav, Poznaň a j. děkují učeným mnichům za
první hvězdárny. Tíž i v jiných dílech světa
založili hvězdárny.

V lékařství byli počátkem křesťanství činni
mniši. Znalosti východní mediciny na západ při
nesl Constantinus Afrikanus, pokřtěnýčernoch,
který zemřel r. 1087 jako mnich na Monte Cas
sino. Muž tento přenesl lékařské vědomosti do
Salerna, odkudž rozšířily se dále, stavše se pod.
kladem všech vědomostí pozdějších. (Dr. Richter,
(Medizin. Klinik 1909 č. 11—12.)

»Nová kultura« III. 1—3. potvrzuje, že
proti alkoholismu a prostituci postupovalyvždy
přísné příkazy církve. Mnichové učili vzdělávati
půdu, zahradnictví, poznávati produktivní dary
přírody pro člověka.

A což, jak pečovala církev v klášteřích
o řemesla? Ano, úmyslně bývá »zapomínáno«,
na jakém základě vyvinula se řemesla, odkud
mají řemesla původ svůj v nynější své podobě,
kde stála kolébka řemesel a kde později nejvíce
úlev dostávalo se řemeslníkům.
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3

I v tomto oboru vystupuje církev jako
ochranitelka a podporovatelka, kláštevy staly se
útulkem a nejlepší školou řemesel.*)

Modli se a pracuj**) bylo vodítkem mnichů.
Slavní zakladatelé řádů uznávali, že prvním pra
menem k životu je práce. Prací se pohrdalo
v dávnověku a pohrdáse jí ještě tam, kde ne
vniklo doposud učení Kristovo,

Aristoteles, mudrc a filosot řecký, který
žil asi ve IV. století před Kristem A vychovával
Alexandra Velikého, nazýval práci věcí otroků
(Polit. III. 3., VII. 2.). Podobně ji jmenuje
slavný filosof řecký Plato ve svém spise: De
re publica 2. Ba práce tehdy byla v takém opo
vržení, že řemeslníci byli na roveň stavění
otrokům a nedopřáváno jim výhod, jaké měli
občané. Tenkráte panoval takový náhled, že svo
bodný občan má se Šštítitipráce, má choditi na
soudy, na hry, do divadel a jen výmluvnost
svou ukazovati na sněmu.

„Nejen 0 Řecku, ale i v prostopášném
Rímu tak bylo pohlíženo na práci ruční. Slavný

bd /čník římský Marcus Tullius Čicevo počitá
emeslníky k barbarům.

Podobně bylo tomu u starých Gallů, Ger
mánů, Humů, Tatarů; ještě nyní jsou kmeny
černochů v střední Africe, kde mužové celý den

ř

ř

*) Dle spisku V. Peera »Jak pečovalacírkevv klá
šteřích o řemesla.« (Hlasy Svato-václ. r. 1908 č. 6.)

**) Ora etlabora.



zahálejí neb na lov chodí, kdežto „všechna na
mahavá práce je přidělena ženám. Tento stav
trval tak dlouho, dokud u oněch národů neza
vanul duch učení Kristova.

Tu jako kouzlem kácely se staré předsudky
proti práci a křesťané následujíce Krista, ob
líbili si práci; neboť když sám Bůh Syn ne
ostýchal se pomáhati svému pěstounu, sv. Josefu,
když všichni apoštolové živili se prací rukou
svých *), asy nebyli odkázáni na jiné, byl dán
křesťanům zřejmý pokyn, že i oni tak vésti
si mají.

Sv. Jam Zlatoústý připomíná, žepráce je
nám jako pokuta za hřích uložena, zároveň však
stává se prostředkem mravní síly přirozenosti
naší.

Církevní otcové dále připomínají, že kře
sfan má pracovati nejen pro uhájení svého života,
ale z přebytku podporovati chudé, nemocné a
staré lidi. Církev-pak nejen tomuto učila, ale na
řizovala křesťanům, aby tak jednali.

V klášteřích nalezla útočiště řemesla všeho
druhu. Neboť již sv. Benedikt v 57. kapitole
svých regulí nařizuje, aby se v klásteře pěsto
vala různá řemesla, a jesliže v tomtéž domě
božím je mnoho řemeslníků, má stát v popředí
určený opatem misty; je-li mnoho různých od
větví zastoupeno, tu každé řemeslo má míti do
zorce zvláště k tomuto ustanoveného.

*) Skutky apoštolské 20, 33—35.



Z počátku pracoval mnich-řemeslník ve své
cele; když pak potřeby a zakázky stoupaly, tu
byly zřizovány v klášteřích dílny, v nichž pilně
bylo pracováno. Dle zaručených zpráv histo
rických byla v klášteřích provozována všechna
řemesla, jichž v té době bylo třeba.

V klášteřích byly kovárny, koželuhovny,
barvivny, dílny obuvnicke,krejčovské, tvuhldť
ské, noživské, tesařské, pekařské a košíkdř
ské. (»Jáger: Dějiny socialního hnutí ve Francii<).

V ivskych klášteřích nebylo vzácností, že
pracovalo přes pět tisíc mnichů v různých obo
rech řemesla.

V osmém století byli v Korbevském klá
šteře ma Somně 143 mistři; na př. 3 obuv
vníci, 2 řemenáři, 6 kovářů, 2 štítaři, 2 krejčí
atd., dle různých dílen sestavení *).

Že i tesaři, truhláři, koláři, zedníci, kame
nici, zlatníci byli zaměstnáni, netřeba ani po
dotýkati. í v

I u nás v Čechách, dle historických zá
znamů, byla pěstěna řemesla.

Tak píše Borový: Rozličná umění a ře
mesla v klášteřích se provozovala. Bylif mezi
bratřími malíři, stavitelé, zlatníci, stříbrníci, me
číři, zvonaři, sládci, krejčí a obuvníci.

Sázavský opat Božetěch byl malířem,zna
menitým řezbářem a soustružníkem. Jeho ná
stupce Reginhard byl malířem, ryjcem a zvláště

*) Drbohlav: Kláštery, str. 38.



— 58 —

krásně vyřezával z kosti a ze dřeva sošky sva
tých ku ozdobě chrámu. V malířství byl pro
slulý klášter vychnovský; velice pěkné malby
nacházely se v kancionálu rychnovském. Dále
připomíná se Miroslav, mnich Sázavský, jakožto
výborně ovládající techniku malířskou.

V soukenictví vynikali mniší broumovští;
vypravuje se, že opat Martin zavedl povinné
hodimy, v nichž se tkalo a každý člen byl
nucen se súčastniti.

V Normandii zavedlo se v klášteřích
koželužství, v Lombardii výroba hedvábných
látek, v ©Pomořansku soukenictví, ve Slezsku
tkalcovství, v Belgii v ženských klášteřích kraj
kářství, v Bavorském Reintbachu plátenictví, ho
dinářství u Benedikt. v Černém Lese. V desátém
století doloval již klášter Covvey na Veseře,
při fuldském klášteře byly již slévárny na oby
čejné i drahé kovy. Kláštev sv. Blažeje v ver
ném Lese měl své hutě a podobněklášter v Te
gevnsee.

V Rakousku Admont ve Štýrsku r. 1074
doloval zlato,-stříbro a sůl.

Sekavský klášter dostal od Otakara I. vý
sadu na dolování.

Na Moravě praemonstvraté v Louce dolo
valí a spracovávali zlato.

Britští mmiši již v 8. stol. byli známi
jako zvonaři,ale první zvony byly spájenya



— 59 —

malých rozměrů. Tak kvetla řemesla v klášteřích
asi do 13. století,

Poslechněme Zelivalda. který v dějinách
svých píše takto: »Skóro všechny industrielní
vynálezy a zlepšení až do 11. stol. vyšly z klá
šterů, vědecká a umělecká technika byla tam
ještě po mnohá století výlučně pěstována, jako
jemné pivovarnictví s potřebou chmele, destilace
byly od mnichů vynalezeny; vůbec celá prů
myslová a umělecká činnost ve své lahodnosti
prozrazuje na svém náboženském rázu vliv klá
šterů. V klášteřích mohl se nejlépe průmysl vy
pěstiti, protože jim veškerá věda, kterou doba
času vládla, pomáhala. Chemie, fysika a tech
nika byly tam pěstovány a jevily brzy svůj vliv
v živnostech.« — Potud Hellvald.

Tvůrce českého dějepisu Frant. Palacký,
ač nekatolík, takovouto chválu vzdává mnichům“)
a píše o klášteřích: »Ústavové tito zajisté slou
žily středověkosti za semeniště netoliko nábož
nosti, ale nauky a umu, osvěty a průmyslu.«

Dr. Z. Vimter takto píše o mniších Cis
terciacích: »Věru, nesmíme to podceňovati, když
společnost 12 mnichů a nejvýš tolikéž laiků,
vedená týmž odříkáním od opata, usazuje se
v nehostinném, bažinatém lese, aby se tu usídlila.
Nazývá-li se cisterciák smíšeninou oekonoma,
sedláka a kněze, trefněji se označí jako složení
sedláka, řemeslníka a askety. A nikde toto spo

*) Díl I. 241,
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jení neneslo lepšího a zřetelnějšího ovoce, jako
ve slovanských zemích. Veliké lány, které by
bez něho ještě století stály bahnem, jsou již pře
tvořeny v úrodnou zem.« —

Montalembert posuzuje činnost klášterů
takto: »Moderní pionýr vniká do lesních pustin,
kterých sé zmocniti chce, se všemi mechanic
kými vynálezy: nové doby, opatřen jsa všemi
pomocnými prostředky přítomnosti, nesen, ba tak
řka hnán ku předu vědomím o moci pokroku,
celou váhou civilisace dnešní doby, která jde
za ním v zápětí, jež ho podporuje a udržuje.
Ale tehdy z toho neměl mnich ničeho ku po
moci, nýbrž bez dostatečných nástrojů, veden
jen vědomím nebeského poslání, podnikal těžkou
zkoušku.«<—

V životě sv. Kolumbána (+ 597.) čteme,
že opatřoval rolníkům pluhy a jiné nářadí;
učil mladíky kovářství, aby mohli rolníkům zho
toviti potřebné nástroje; i sám s nimi pracoval.

Podporovaním řemesel postaraly se kláštery
o blahobyt lidstva a pojistily tak mnohým kra
jům budoucnost. — (Hlasy sv. Václavské roč.
VIII. č. 6.)

Snahy: velikých mužů církve nesly se
vždy bojem profi pohanství, jeho zvykům
a zařízením. Duchem jeho byla Arabivost a
útisk, vykoVisťování a lichva, otroctví, opé
vyhování chudinou, nemravnost a vozváza
nost rodinného života. Život a působení, spisy
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sv. Basilia a Jana Zlatoústého na východě,
sv. Ambrože a Augustina na západě jsou
toho důkazem. (Die Volkswirtschaft in ihren sitt
lichen Grundlagen. Von dr. Georg Ratzinger.
Freiburg 1881, pag. 130.)

Kdoz vás pamatuje se na naši národopisnou
výstavu, ten může říci: kdyby se bylo z vý
stavy odstranilo vše, co vytvořilZuch církve, mno
ho-li by toho tam bylo zbylo. Díla církve prý
jsou přežilá, vytýká nám liberál malíř, a jest
nevýslovně šťasten, může-li zhotoviti nedoko
nalé kopie obrazů malovaných od »tmářů«.
Církev jest prý Zmdářská, a podivná věc, že
celá dnešní věda a umění má z devíti desetin
všechno co děkovati — tmářům. Na důkaz
uvedu kratičký seznam alespoň některých tmářů,
jak o tom píše známý publicista francouzský
M. Čornély. Mnich Beda to byl, který vyna
lezl počítadlo, tmářský mnich Gerbert zavedl
cifry arabské, tmářský jáhen Go0ja první sestrojil
námořský kompas právě tak, jako Dominikán
Albert | Veliký sestrojil magnetickou střelku.
Monigolfier stavěl na základě aerostatických
zákonů, které vynalezl mnich Albert saský.
Albert Veliký vynalezl zinek a arsenik a mnich
Schwarz prach. Mnich. Magnam sestrojil první
mikroskop, opat Pichard Wallingfovt první
astronomické hodiny a papež Sylvestr II.
první hodinový stroj s kolečky. Liberální pan
professor nasadí si brejle, aby napsal ostrý



— 62 —

článek proti církvi, a neví, že brejle vynalezl
dominikán Spřmna. Benediktin Ponlfius první
vymyslil methodu, kterak učiti hluchoněmé mlu
vit, a benediktin Basilíms první užíval chemie
v lékařství. Mnich Luca di Bovys seznámil nás
s algebrou a mnich Ouido ď Avežžzo položil
základy celé naší hudbě. A což teprve mám
říci o kaceřovaných jesuitech? Jesuita Cava
iteve odkryl první mnohobarevnost světla, je
suita Lama první účil slepé číst, jesuita Bacca
via stanovil zákony elektřiny a jesuita Kivcherv
zápalné zrcadlo. Jesuita Regiomontamus. vyna
lezl metrický system, a světe, div Se, avcitmáři
jesuité vynalezli plyn. Měl bych ještě jmenovati
vynálezy kavdinála (ÚCusya sta jiných, ale
uvedené zatím stačí na důkaz zásluh církve
o kulturu. Věru, že by si mohli její protivníci
gratulovat, kdyby měli jen desatý dil těch vy
nálezů, kolik jich má církev.

Ačkolio zakládání umivevsit světská kní
žata získala si mnoho zásluh, a též města, do
stávalo se jim od katol. církve podpovy nej
vydatněéjší, hmotné i mvavní. Byla to církev,
jež svými promocemi dodávala jim platnosti
internacionální. Toliko papež s římsko-německým
císařem mohli jejich diplomům dodávati plat
nosti univevsální. |

Ze 44 universit do r. 1400 zřízených je
jich 31 zřízeno z nadací papežských. Od pa
pežů dostávalo se jim veliké podpory hmotné.
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K výbavě university pražské uložil papež kom
tvibuci na zboží kněžské a klášterní. Za penize
kněžské koupil arcibiskup Arnošt několik statků;
12 professorů -dostalo od papeže Urbana V.
kanonikáty a prebendy u kollegiatní kapitoly
u Všech Svatých.

Universita v Erfurtu dostala kanonikáty
4, v Kolíně 11, v Greifewaldu a Heidelbergu
ještě více, v Tubinkách, Vratislavi, Roztoku,
Wittenberku, Freiburku a j. Sám Pranti do
znává, že papežové k podpoře universit činili
všecko možné. Papežové postarali se, aby na
universitách mohli též studovati žáci chudší.
Tak povstala slova o universitách: ©A/ma
maltev, živící matka všech.

Tisice mužů slavných vyšlo z universit
za podpory církve. Právem mohl Denifles na
psati: Pokuď týče se zakládání umiverstí,
povstaly tyto zásluhou papežů, knížat, klevu
a laiků. Žepři tom papežům přísluší hlavní
zásluha, vysvítá ze všech dokumentů uni
versit se týkajících.

Ba i Kaufmann, církvi jinak nepřátelský,
doznává: Četní papežové v těch věcech při
nášeli umivevsitám vřelýzájem a byli sami
vynikajícími jejich zástupci.

Následkem tohoto blahovolného poměru

papežů bylo, že při rozštěpení církve university— kromě Wittenberské a Erfurtské — věrně
držety s církví. Teprv později prostředky ná
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silnickými byly pro nové učení strženy a sklesly
na pouhé ústavy státní. Slovem university jsou
původně dílem křesťanského ducha, jenž pro
nikal nejen papeže, ale i knížata, kněžstvo
1 laiky. /

V »temném«,jak odpůrciříkají, středověku
bylo ma 40.000 cívkevních Skol. V. jediné
diecesi pražské nalezalo se jich přes 640. Co
škol stává dosud u nás %a pozemku kostel
nim. Proč? Církev darovala pozemek svůj
školám světským.

Kdy slynula Praha světovou slávou, vzdě
Jaností a osvétou? Bylo to za otce vlasti,
Karla IV., katolického císaře.

Kdo vzkřísil národ český k novému ži
votu, když skonával v němectví na sklonku 18.
století? Byli to ponejvíce katoličtí kněží; nevě
reckých redaktorů při této národně oživující
činnosti tehdy nikde nebylo. Víra nám dala
život; nevéva a blud stvořily u. nás bvatro
vražedné boje, vevoluci, záhubu návodní!

Nebýti katol. církve, bylo by málo známo
o literatuře stavých návodů. Když před sta
letími řítili se barbarští Hunové a Gothové na
usedlé národy boříce vše, co jim v cestě stálo,
ukládala církev památky ve svých kláštevkch
a chrámech, jež požívaly ochrany. Mnichové
památky ty nejen uchovali, ale i opisováním je
rozmnožovali.
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Církev budovala knihovny v dobách, kdy
nikdo této myšlenky nepojal, a s nimi pěstovala
vědu. U kolébky křesťanství zříme knihovny
v Jernzalemě, Úaesavei a Hipponu; a kde
povstal klášter, povstala i knihovna,kde vznikla ple
bánie, byla i farní knihovna. Nejchudší klášter
františkánský měl svoji knihovnu.

Nejpamátnější manuskripty, umělecká
písma a kresby jimiž honosí se musea naše,
pocházejí z knihoven. klášterů a církevních
domů.

Obrovská knihovna universitní v Praze
založena z knihoven zrušených. klášterů, zejména
domů jesuitských, a ti kteří nejvíc útočí proti
tmářství církve, docházejí do universitní knihovny
v Praze, aby se z knih, jež dochovaly »tmář=
ské« kláštery, vzdělávali.

A podotýkám výslovně, že knihy tyto nejsou
bohoslovné, nýbrž z každého oboru věd, a jak
důkladné propracovanosti.

Vedu vás do archivů, jichž nejvzácnější
listiny děkují své zachování církvi. Nahlédněme
do sbívek vědeckých, museí, a všude, u každé
téměř vitriny shledáte se s katolickou církví.

A jděte do nejposlednější vesničky v ho
rách, hledejte umělecké památky, obrazy kul
tury a umění a najdete je v fom nejjedno
dušším kostelíku aspoň v jednom jediném před
mětě, byť jste marně je v celé obci hledali.
Církev neuzavírala kulturu pod zámek jen pro
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vznešené, ale činila ji všeobecnou. Svědek za
jisté nepodezřelý, Comte, píše ve své Socio
logii (str. 232): »Katolické duchovenstvo sna
žilo se vždy vnésti do lidu všecky vědomosti,
kterých samo nabylo.«

Smí snad zapomenuto býti, že duchoven
stvo v Rakousku složilo kapitál 12,562.622 K
na stipendia pro chudé studenty, jichž 1945
ročně bere požitky z nich v sumě 471.334 K?
Jest to též kulturní zásluha čili nic, když chu
dým nadaným jinochům umožňuje se cesta ku
vzdělání ?

Proto lichou frází, vylhanou obžalobou,
surozým útokem na spravedlnost jest výtka
církvi dnes některým mělkým nedoukem Činěná,
že jest nepřítelkyní kultury. Cožnedostačí ani
světu slavnostní prohlášení koncilu Vatikán
ského (Const. de fide, cap. 4.): »Církev ne
protiví se nikterak pěstování lidských uměém
a věd, nýbrž naopak pěstování jich všemož
ným způsobem podpovuje. Zmáť zajisté a
nikterak nepodceňuje užitku, jenž z nich pro
život lidský vyplývá !«

Věcné důkazy jsem uvedl, a nechce-li kdo
věřiti vážným slovům velikých mužů na kon
cilu, nesměl by pak věřiti ani slovům členů
akademie a učených společností vůbec.

Každý by asi nyní, opakuji znova, myslil,
že při tomto působení církve na poli charity a
kulturyjest církevvstálé úcté u všechbezroz
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dílu, neboť sama též nečiní rozdílu ve vy
znání a národnosti při ošetřování nemocných.
— Než bohužel vidíme, jak církev za všecka
dobrodiní lidstvu nejen nynísnad, ale od prv
ních počátků křesťanství jest stále vydávána
v šanc pronásledování a nevděku.

Než to její posvátný odkaz, který ji Za
kladatel našeho sv. náboženství zanechal. Ka
tolická cívkev měla býti obrazem Jeho Života
zde na zemi.

Zakladatel církve pravil: »Budete ve světě
protivenství snášeti, než nezoufejte. Já jsem
s vámi až do skonání světa.«

Jestliže Kristus propůjčil Své církvi trvání
a působení ku blahu lidstva na věky, tedy to
učinil církví a nikoliv jednotlivým státům.
Prosím, abyste se podívali do Afriky, Palestiny,
Malé Asie a ještě dále na východ. Tam vy
kvetly v dřívějších dobách veleobce, kde se roz
šířila kultura, a ty dnes jsou pustinami, po
něvadž se křesťanství z nich skoro úplně vy
stěhovalo. Jestliže národové Evropští ukáží se
nehodnými těchto darů lásky, může se státi,
že též ještě jiní národové se těšiti budou znich
z vůle Boží, neboť přes 800 milionů pohanů
čeká ještě na křesťanství.a jeho chavitu a
kulturu. |

Na obsliscích před chrámem sv. Petra
m v

v Římě čteme slova: »Christus vincit, Chvi
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stus vegnat, Christus impevat.« (Kristus ví
tězí, Kristus kraluje, Kristus rozkazuje.)

A já připojuji -k těmto slovům: Katolichd
církev dobřečiníc všem potrvá ažna konec
světa ku . blahu, požehnání, ke zmívnémí
bolu lidského, ke kulturnímu | povznesení
i spasení všech lidí a návodů celého okvsku
zemského !

(Bouřlivý potlesk souhlasu zazněl sálem
divadla a řečníku se blahopřeje.)

EDASC



Praktický informátor k říšským volbám
v Čechách, na šoravě a ve Slezsku.
Sestavil a zpracoval T. J. Jiroušek, red.
„Našich Listů“. Cena 60 hal.

Vzpoura protestantských stavů českých
a Bílá Hora. Dle historie napsal Tom.
Jos. Jiroušek. Cena 20 h,

Z dob našeho probuzení. Účast družstva
Vlast v křesťansko-socialním hnutí česko
slovanském. Cena 20 h.

Socialní otázka a církev katolická. Pří
spěvek k Encyklice sv. Otce Lva XIII.
o dělnické otázce od Fr. Vanéčka. Pro
dává se. po 10 h.

Hříchy socialních demokratů při řešení
otázky dělnické v Rakousku. Napsal 7.
J. Jiroušek. Cena 10 h.

Červený doktor-mastičkář, Dle německého
na naše poměry upravil L. 1 45. Cena
10 h.

Nový pláč koruny České aneb zrada soci
alních demokratů na státním právu ná
roda Českého. Napsal 7. J. Jiroušek.
Cena 10 h. :

Sabinismus, barákovství, pokrokářství a
„národní“dělnictvo. Napsal.7. J. Ji
roušek. Čena 10 h.

Česká Panama. Několik drobných obrázků
o hmotném a mravním úpadku národa
českého. Napsal Rud. Vrba. Cena 12 h.


